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ΦΖΦΗΑΚΖ   ΔΚΠΑΗΓΔΤ΢Ζ                  
 

 

Αντί   Ππολόγος 
 

 Σν παξόλ βηβιίν αθνξά ηελ πιήξε επαλάιεςε ζηα Μαζεκαηηθά  Α  Γπκλαζίνπ .  

 Σν Κεθάιαην 1 έρεη ηηο βαζηθόηεξεο εξσηήζεηο ζεσξίαο κε ηηο απαληήζεηο ηνπο 

 Σν Κεθάιαην 2 έρεη SOS αζθήζεηο κε ηηο απαληήζεηο ηνπο. 

 Σν Κεθάιαην 3 έρεη 13 ζέκαηα ζεσξίαο θαη 21 αζθήζεηο (ζύλνιν  34)  

   όια από εμεηάζεηο ζρνιείσλ θαη ζα πξνζπαζήζεηε  λα ηα απαληήζεηε κόλνη ζαο κε ηελ  

   αληίζηνηρε βνήζεηα ηνπ θαζεγεηή ζαο από ην On Line Μάζεκα. 

 

Δπηιέγνληαο ινηπόλ ,από ην θεθάιαην απηό , 1 ζέκα ζεσξίαο θαη 2 αζθήζεηο 

(1 Άιγεβξαο θαη 1 Γεσκεηξίαο) ,γξάθνπκε όζα δηαγσλίζκαηα ζέινπκε ! 

 

 Από ηελ ηειηθή ζαο επαλάιεςε βέβαηα ζα εμαηξέζεηε ηηο εξσηήζεηο-ζέκαηα πνπ  

     ζπζρεηίδνληαη κε ύιε πνπ έρεη αθαηξεζεί ζην ζρνιείν ζαο (πρ αλ ζαο βγάινπλ από ηελ  

    ύιε ην θεθάιαην  5,δειαδή ηα  Πνζνζηά , δελ ζα αζρνιεζείηε κε αληίζηνηρα ζέκαηα) 

 

  Φηινδνμία καο δε είλαη 

     νη καζεηέο Α Γπκλαζίνπ λα πνξεπηνύλ κε απόιπηε  επηηπρία  ζηηο  εμεηάζεηο ηνπ  

     ζρνιείνπ ηνπο. 

 

Βαγγέιεο   Α  Νηθνιαθάθεο 

ΑΘΖΝΑ 

Κηλ    6937020032 

 

 

 

ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ 
 

1.      ΔΡΧΣΖ΢ΔΗ΢-ΑΠΑΝΣΖ΢ΔΗ΢ θαη νη απνδείμεηο ζεσξίαο…………………………4-28 

2.      Λπκέλα  SOS Θέκαηα…………………………………………………………………29-49 

3.     Θέκαηα Δμεηάζεσλ  γηα  απάληεζε…………………………………………………...50-63 

 

 

 

 



επαλάιεςε                                                                                                                         3  
Β.Ν.  - Πρϊξεισ παιδεύασ ! 
 

ΠΧ΢  ΚΑΝΟΤΜΔ  ΔΠΑΝΑΛΖΦΖ 

 
1. Γηαβάδνπκε  όηη έρνπκε  δηδαρζεί ζην ζρνιείν καο 

2. Μειεηνύκε  πνιύ πξνζεθηηθά ηηο εξσηήζεηο  θαη ηηο απαληήζεηο ζεσξίαο ηνπ 

θεθ- 1 θαη ζηελ ζπλέρεηα πξνζπαζνύκε λα ηηο απαληήζνπκε κόλνη καο. 

3. Μειεηνύκε  πνιύ πξνζεθηηθά ηα ζέκαηα κε ηηο απαληήζεηο ηνπο ζην θεθ-2 

θαη εκπεδώλνπκε ηελ ζεσξία, βιέπνληαο παξάιιεια ην ζηπι ησλ ζεκάησλ 

πνπ κπαίλνπλ ζηηο εμεηάζεηο αιιά θαη ηνλ ηξόπν πνπ πξέπεη λα απαληάκε ! 

4. Διέγρνπκε ηηο γλώζεηο καο  ζηελ ζεσξία αιιά θαη ηελ ηθαλόηεηα καο ζηηο 

αζθήζεηο  απαληώληαο ζηα ζέκαηα ηνπ θεθ-3.΢ηηο όπνηεο δπζθνιίεο έρνπκε 

ζα ζπλεξγαδόκαζηε κε ηνλ θαζεγεηή καο ζην On Line Μάζεκα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Καλή   σαρ   Επιτςσία  ! 

Σν παξόλ βηβιίν πξνζθέξεηαη ΓΧΡΔΑΝ ζε ζπλαδέιθνπο ,γνλείο θαη 

καζεηέο Α ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ θαη κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί σο έρεη 

(ρσξίο ηξνπνπνηήζεηο) 

΢ε θάζε πεξίπησζε απαγνξεύεηαη ε εκπνξηθή ρξήζε ηνπ από  ηξίηνπο 

, ε αλάξηεζε ηνπ ζην Internet  θιπ. 
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               η θεωπία  σε   ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ - ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢  
 

ΑΑΑΛΛΛΓΓΓΔΔΔΒΒΒΡΡΡΑΑΑ   

 ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      111         Οη  Φπζηθνί  Αξηζκνί 

 

1. Ση νλνκάδεηαη Δπθιείδεηα δηαίξεζε; 

 

Ολνκάδεηαη Δπθιείδεηα δηαίξεζε ε δηαδηθαζία εθείλε θαηά ηελ νπνία καο δίλνληαη δύν θπζηθνί αξηζκνί, νη Δ 

(διαιρεηέος) θαη  δ 0 (διαιρέηης), θαη βξίζθνπκε δύν  άιινπο θπζηθνύο αξηζκνύο ηνπο π (πηλίκο) θαη 

σ(σπόλοιπο), έηζη ώζηε λα ηζρύεη: 

Δ = δπ + σ     σδ 

2.Πόηε ε Δπθιείδεηα δηαίξεζε ιέγεηαη ηέιεηα θαη πνηεο  είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο ; 

 

Μηα Δπθιείδεηα δηαίξεζε νλνκάδεηαη ηέλεια όηαλ ην ππόινηπν ηεο είλαη ίζν κε κεδέλ.  Ηζρύεη   ηόηε Δ = δπ. 

Οη ηδηόηεηεο ηεο ηέιεηαο δηαίξεζεο είλαη: 

 Σηνπο θπζηθνύο αξηζκνύο ε ηέλεια διαίρεζη είλαη πξάμε ανηίζηροθη ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ, δειαδή αλ  

Δ = δπ  ηόηε Δ : δ = π ή  Δ : π = δ  

 α : α =1 ( γιαηί  α1= α ) 

 α : 1= α ( γιαηί  1 α = α )  

 αν α  0    0 : α = 0 ( γιαηί  α 0 = 0 ) 

 αν α  0    α : 0 αδύναηη   ( γιαηί αν είναι π ηο πηλίκο  π 0 = 0  α) 

 0 : 0 αόριζηη ( γιαηί  ιζτύει 0π = 0  όποιο και αν είναι ηο πηλίκο π) 

 

3.  Ση νλνκάδνληαη πνιιαπιάζηα  ελόο  θπζηθνύ αξηζκνύ; 

 

Ολνκάδνληαη πνιιαπιάζηα ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ νη αξηζκνί πνπ πξνθύπηνπλ όηαλ ηνλ 

πνιιαπιαζηάζνπκε δηαδνρηθά κε όινπο ηνύο Φπζηθνύο  αξηζκνύο. 

 

4.   Πνηεο ηδηόηεηεο ηζρύνπλ γηα ηα πνιιαπιάζηα  ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ; 
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 Κάζε θπζηθόο αξηζκόο δηαηξεί ηα πνιιαπιάζηα ηνπ. 

 Κάζε θπζηθόο αξηζκόο πνπ δηαηξείηαη από έλαλ άιιν θπζηθό είλαη πνιιαπιάζην ηνπ. 

 Αλ έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξεί έλαλ άιιν ζα δηαηξεί θαη ηα πνιιαπιάζηα ηνπ. 

 

5. Ση νλνκάδεηαη ειάρηζην θνηλό πνιιαπιάζην (ΔΚΠ) δύν ε πεξηζζνηέξσλ αξηζκώλ 

δηαθνξεηηθώλ ηνπ κεδελόο; 

 

Ολνκάδεηαη Διάρηζην Κνηλό Πνιιαπιάζην (ΔΚΠ) δύν ε πεξηζζνηέξσλ αξηζκώλ δηαθνξεηηθώλ ηνπ κεδελόο 

ην κηθξόηεξν από ηα θνηλά ηνπο πνιιαπιάζηα πνπ είλαη δηαθνξεηηθό από ην κεδέλ; 

 

6.  Πνηνη νλνκάδνληαη δηαηξέηεο ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ; 

 

Ολνκάδνληαη δηαηξέηεο ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ νη αξηζκνί πνπ ηνλ δηαηξνύλ αθξηβώο. 

 

7.  Πνηνη αξηζκνί  νλνκάδνληαη πξώηνη θαη πνηνη ζύλζεηνη; 

 

Πξώηνη αξηζκνί νλνκάδνληαη νη θπζηθνί αξηζκνί, εθηόο ηνπ 1, πνπ έρνπλ δηαηξέηεο κόλν ηνλ εαπηό ηνπο 

θαη ηελ κνλάδα.  

Σύλζεηνη αξηζκνί νλνκάδνληαη νη θπζηθνί αξηζκνί πνπ δελ είλαη πξώηνη, δειαδή νη θπζηθνί αξηζκνί πνπ 

έρνπλ θαη  άιινπο δηαηξέηεο εθηόο από ηνλ εαπηό ηνπο θαη ηελ κνλάδα. 

 

8.  Ση νλνκάδεηαη κέγηζηνο θνηλόο δηαηξέηεο δύν θπζηθώλ αξηζκώλ; ΜΚΓ(α, β). 

 

Ολνκάδεηαη κέγηζηνο θνηλόο δηαηξέηεο δύν θπζηθώλ αξηζκώλ α, β θαη ζπκβνιίδεηαη ΜΚΓ(α, β), ν 

κεγαιύηεξνο από ηνπο θνηλνύο ηνπο δηαηξέηεο. 

 

9.  Πόηε δύν θπζηθνί αξηζκνί  νλνκάδνληαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο; 

 

Γύν θπζηθνί αξηζκνί νλνκάδνληαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο όηαλ ν κέγηζηνο θνηλόο δηαηξέηεο ηνπο είλαη ε 

κνλάδα. 

 

10. Πνηα είλαη ηα θξηηήξηα  ηεο δηαηξεηόηεηαο; 

 

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 10 αλ ην ηειεπηαίν ηνπ ςεθίν είλαη ην 0 

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 2 αλ ην ηειεπηαίν ηνπ ςεθίν είλαη ην 0 ή ην 2 ή ην 4 ή ην 6 ή 

 ην 8. 

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο  δηαηξείηαη κε ην 5 αλ ην ηειεπηαίν ηνπ ςεθίν είλαη ην 0 ή ην 5. 
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 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο  δηαηξείηαη κε ην 3 ή ην 9 αλ ην  άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ ηνπ είλαη πνιιαπιάζην ηνπ 

3 ή ηνπ 9 αληίζηνηρα. 

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο  δηαηξείηαη κε ην 4 ή ην 25 αλ ηα δύν ηειεπηαία ςεθία είλαη αξηζκόο πνπ 

δηαηξείηαη κε ην 4 ή ην 25.  

 

 

ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      222            Σα   Κιάζκαηα 

 

 

11.  Ση νλνκάδεηαη  θιαζκαηηθή κνλάδα ; 

 

Ολνκάδεηαη κλαζμαηική μονάδα ην ζύκβνιν ηεο κνξθήο 
1

ν
 (ν θσζικός  0) πνπ εθθξάδεη ην έλα από ηα λ 

ίζα κέξε ζηα νπνία ρσξίζζεθε κηα πνζόηεηα. 

 

12. Ση νλνκάδεηαη  θιάζκα ή θιαζκαηηθόο αξηζκόο θαη ηη δηαθξίλνπκε ζ’ απηό; 

 

Ολνκάδεηαη κλάζμα ή κλαζμαηικός αριθμός έλα ζύκβνιν ηεο κνξθήο 
κ

ν
 όπνπ νη αξηζκνί  κ, ν είλαη 

θπζηθνί αξηζκνί θαη ν ν  0.  

Οη αξηζκνί  κ, ν ιέγνληαη όξνη  ηνπ θιάζκαηνο. 

Ο αξηζκόο  κ,  ιέγεηαη αξηζκεηήο ηνπ θιάζκαηνο. 

Ο αξηζκόο  ν,  ιέγεηαη παξνλνκαζηήο ηνπ θιάζκαηνο. 

 

13. Ση παξηζηάλεη έλα θιάζκα; 

 

Έλα θιάζκα παξηζηάλεη ην αθξηβέο πειίθν κηαο δηαίξεζεο ζηελ νπνία ν αξηζκεηήο ηνπ είλαη ν δηαηξεηένο θαη 

ν παξνλνκαζηήο  ηνπ ν δηαηξέηεο.   

 

14. Μπνξεί έλαο θπζηθόο αξηζκόο λα γξαθεί ζαλ θιάζκα; 

 

Κάζε θπζηθόο αξηζκόο γξάθεηαη ζαλ θιάζκα κε αξηζκεηή ηνλ ίδην ηνλ θπζηθό θαη παξνλνκαζηή ηελ 

κνλάδα.  Γειαδή αλ α θπζηθόο ηόηε α = 
α

1
 

15. Πόηε δύν  θιάζκαηα ιέγνληαη ηζνδύλακα ή ίζα; 

 

Γύν ή πεξηζζόηεξα θιάζκαηα ιέγνληαη ηζνδύλακα ε ίζα όηαλ εθθξάδνπλ ην ίδην κέξνο ελόο κεγέζνπο. 
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16. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο  ησλ  ηζνδπλάκσλ θιαζκάησλ; 

 

 Αλ πνιιαπιαζηάζνπκε θαη ηνπο δύν όξνπο ελόο θιάζκαηνο κε ηνλ ίδην, δηάθνξν ηνπ κεδελόο, θπζηθό 

πξνθύπηεη ηζνδύλακν ηνπ θιάζκα.  

Γειαδή αλ  λ  0  ηόηε  
α

β
  =  





λ α

λ β
 

 Αλ δηαηξέζνπκε θαη ηνπο δύν όξνπο ελόο θιάζκαηνο κε έλα  θνηλό δηαηξέηε ηνπο πξνθύπηεη ηζνδύλακν 

θιάζκαηα  

Γειαδή  
α

β
  =  

α : λ

β : λ
 

Ζ δηαδηθαζία απηή ιέγεηαη απλοποίηζη ηνπ θιάζκαηνο θαη έρεη σο απνηέιεζκα ηε δεκηνπξγία θιάκαηνο 

ίζνπ κε ην αξρηθό αιιά κε κηθξόηεξνπο όξνπο. 

Τν θιάζκα πνπ δελ κπνξεί λα απινπνηεζεί ιέγεηαη ανάγωγο. 

 Αλ δύν θιάζκαηα 
α

β
θαη 

γ

δ
είλαη ηζνδύλακα ηόηε ηα ρηαζηί γηλόκελα αδ θαη βγ είλαη ίζα θαη 

αληηζηξόθσο.  

Γειαδή αλ 
α

β
  =  

γ

δ
  ηόηε  αδ = βγ 

 

17. Πόηε δύν ή πεξηζζόηεξα θιάζκαηα ιέγνληαη νκώλπκα θαη πόηε εηεξώλπκα; 

 

Γύν ή πεξηζζόηεξα θιάζκαηα ιέγνληαη νκώλπκα όηαλ έρνπλ ηνλ ίδην παξνλνκαζηή. 

Γύν ή πεξηζζόηεξα θιάζκαηα ιέγνληαη εηεξώλπκα όηαλ δελ έρνπλ ηνλ ίδην παξνλνκαζηή. 

 

18. Πσο ζπγθξίλνπκε δύν θιάζκαηα; 

 

 Αλ δύν θιάζκαηα είλαη νκώλπκα κεγαιύηεξν είλαη εθείλν πνπ έρεη κεγαιύηεξν αξηζκεηή. 

 Αλ δύν θιάζκαηα έρνπλ ηνλ ίδην αξηζκεηή κεγαιύηεξν είλαη εθείλν πνπ έρεη ηνλ κηθξόηεξν 

παξνλνκαζηή. 

 Αλ δύν θιάζκαηα είλαη εηεξώλπκα ηα ηξέπνπκε πξώηα ζε νκώλπκα  θαη ηόηε κεγαιύηεξν είλαη εθείλν 

πνπ έρεη κεγαιύηεξν αξηζκεηή. 

 

19. Ση νλνκάδεηαη κηθηόο αξηζκόο; 
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Ολνκάδεηαη κεηθηόο αξηζκόο έλα ζύκβνιν ηεο κνξθήο ηεο κνξθήο 
λ

κ
ν

 πνπ παξηζηάλεη ην άζξνηζκα ηνπ 

θπζηθνύ αξηζκνύ θ κε ην θιάζκα 
λ

ν
. 

Γειαδή, 
λ

κ
ν

 = θ + 
λ

ν
. 

 

20. Πόηε δύν θιάζκαηα ιέγνληαη αληίζηξνθα; 

 

Γύν θιάζκαηα  ιέγνληαη αληίζηξνθα  όηαλ ην γηλόκελν ηνπο είλαη ίζν κε ηελ κνλάδα. 

 

21. Πόηε έλα θιάζκα ιέγεηαη ζύλζεην; 

 

Έλα θιάζκα ιέγεηαη ζύλζεην όηαλ έλαο ηνπιάρηζηνλ από ηνπο όξνπο ηνπ είλαη  θιάζκα. 

 

 

 

ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      333          Γεθαδηθνί  Αξηζκνί 

 

 

22. Πόηε έλα θιάζκα ιέγεηαη δεθαδηθό; 

 

Έλα θιάζκα ιέγεηαη δεθαδηθό όηαλ έρεη παξαλνκαζηή κηα δύλακε ηνπ 10. 

 

23. Πσο γξάθεηαη σο δεθαδηθόο αξηζκόο θάζε δεθαδηθό θιάζκα; 

 

Γηα λα γξάςνπκε έλα δεθαδηθό θιάζκα σο δεθαδηθό αξηζκό γξάθνπκε ηνλ αξηζκεηή θαη ηνπνζεηνύκε ηελ 

ππνδηαζηνιή ηόζεο ζέζεηο πξνο ηα αξηζηεξά όζα θαη ηα κεδεληθά ςεθία πνπ έρεη ν παξαλνκαζηήο. 

 

 

ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      444                Δμηζώζεηο  θαη  Πξνβιήκαηα 

 

 

24. Ση είλαη εμίζσζε, ηη ιύζε ( ή ξίδα) κηαο εμίζσζεο θαη ηη επίιπζε κηαο εμίζσζεο; 

 

 Ζ εμίζσζε είλαη κηα ηζόηεηα πνπ πεξηέρεη αξηζκνύο θαη έλα άγλσζην (κηα κεηαβιεηή). Λύζε ( ή ξίδα) 

κηαο εμίζσζεο είλαη ν αξηζκόο πνπ όηαλ αληηθαηαζηήζεη ηνλ αγλώζην,  επαιεζεύεη ηελ ηζόηεηα. 

 Δπίιπζε κηαο εμίζσζεο είλαη ε δηαδηθαζία πνπ θάλνπκε γηα λα βξνύκε ηελ ιύζε (ξίδα) ηεο.  
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25. Πσο ιύλνληαη νη εμηζώζεηο, x + α = β, x − α = β,   α − x = β,  αx = β, x:α = β,  α:x = β     

βάζεη ησλ νξηζκώλ ησλ πξάμεσλ ; 

 

Βάζεη ησλ νξηζκώλ ησλ πξάμεσλ   

 ε εμίζσζε  x + α = β έρεη ιύζε ηελ x  = β− α 

 ε εμίζσζε x − α = β έρεη ιύζε ηελ x  = β + α 

 ε εμίζσζε α − x = β έρεη ιύζε ηελ x  = α − β    

 ε εμίζσζε αx = β έρεη ιύζε ηελ x  = β: α        

 ε εμίζσζε x:α = β έρεη ιύζε ηελ x  = α β    

 ε εμίζσζε α:x = β έρεη ιύζε ηελ x  = α: β    

 

 

ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      555                             Πνζνζηά   

 

 

26. Ση νλνκάδεηαη πνζνζηό επί ηνηο εθαηό ε απιά πνζνζηό θαη ηη πνζνζηό επί ηνηο ρηιίνηο;  

 

 Ολνκάδεηαη πνζνζηό επί ηνηο εθαηό ε απιά πνζνζηό  ην ζύκβνιν α 
ν
/ν  = 

α

100
  

 Ολνκάδεηαη πνζνζηό επί ηνηο ρηιίνηο ην ζύκβνιν   α 
ν
/νν  = 

α

1000
  

 

πξνζνρή  ζηα  παξαθάησ  ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πώο 

ππνινγίδνπκε ην 

πνζνζηό α% ελόο 

αξηζκνύ β; 

 

Πνιιαπιαζηάδνπκε ηνλ αξηζκό κε ην 

πνζνζηό, δειαδή:    β∙
100

α
. 

 

    → 

 

Πσο ηξέπνπκε 

έλα θιάζκα ζε 

πνζνζηό 

Σα θιάζκαηα κπνξνύλ λα γξαθηνύλ θαη 

ζαλ πνζνζηά, αξθεί λα θάλνπκε ηε 

δηαίξεζε θαη λα πνιιαπιαζηάζνπκε κε ην 

100.     πρ. 
2

5
 = 0,4 = 40% 

 

    → 
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ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      777         Θεηηθνί  θαη  Αξλεηηθνί  Αξηζκνί   

 

27. Ση είλαη ηα  πξόζεκα θαη πσο ραξαθηεξίδνληαη νη αξηζκνί από απηά; 

 

Τα ζύκβνια  «+»  θαη  «–» π νπ ιέγνληαη πξόζεκα, γξάθνληαη πξηλ από ηνπο  

αξηζκνύο θαη ηνπο ραξαθηεξίδνπλ, αληίζηνηρα, σο ζεηηθνύο ή αξλεηηθνύο. Τν  

κεδέλ δελ είλαη νύηε ζεηηθόο νύηε αξλεηηθόο αξηζκόο.  

 

28. Πόηε δύν ή πεξηζζόηεξνη αξηζκνί ιέγνληαη νκόζεκνη θαη πόηε εηεξόζεκνη; 

 

Γύν ή πεξηζζόηεξνη αξηζκνί ιέγνληαη νκόζεκνη όηαλ  έρνπλ ην ίδην πξόζεκν θαη   

εηεξόζεκνη  όηαλ  έρνπλ δηαθνξεηηθό πξόζεκν.         

 

29. Πνηνη είλαη νη αθέξαηνη θαη πνηνη νη ξεηνί αξηζκνί; 

 

Αθέξαηνη αξηζκνί είλαη νη θπζηθνί αξηζκνί καδί κε ηνπο αληίζηνηρνπο αξλεηηθνύο αξηζκνύο. 

Ρεηνί αξηζκνί είλαη όινη νη γλσζηνί καο έσο ηώξα αξηζκνί θπζηθνί, θιάζκαηα θαη δεθαδηθνί καδί κε ηνπο αληίζηνηρνπο 

αξλεηηθνύο αξηζκνύο. 

 

30. Ση εθθξάδεη ε απόιπηε ηηκή ελόο ξεηνύ αξηζκνύ α θαη πσο ζπκβνιίδεηαη; 

 

Ζ απόιπηε ηηκή ελόο ξεηνύ αξηζκνύ α εθθξάδεη ηελ απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ κε ηεηκεκέλε α από ηελ αξρή Ο ηνπ 

άμνλα θαη ζπκβνιίδεηαη κε |α|.    

 

31. Πόηε δύν ξεηνί αξηζκνί ιέγνληαη αληίζεηνη; 

 

Γύν αξηζκνί νλνκάδνληαη αληίζεηνη όηαλ είλαη εηεξόζεκνη θαη έρνπλ ηελ ίδηα απόιπηε ηηκή. 

 

32. Πνηνο είλαη ν αληίζεηνο ηνπ αξηζκνύ x; 

 

Ο αληίζεηνο ηνπ x είλαη ν −x. 

 

33. Πσο νξίδεηαη ε απόιπηε ηηκή ελόο ξεηνύ αξηζκνύ; 

 

 Ζ απόιπηε ηηκή ελόο ζεηηθνύ ξεηνύ αξηζκνύ είλαη ν ίδηνο ν αξηζκόο. 
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 Ζ απόιπηε ηηκή ελόο αξλεηηθνύ ξεηνύ αξηζκνύ είλαη ν αληίζεηνο ηνπ. 

 Ζ απόιπηε ηηκή ηνπ κεδελόο είλαη ην κεδέλ. 

 

34. Πσο πξνζζέηνπκε δύν ξεηνύο  αξηζκνύο; 

 

 Γηα λα πξνζζέζνπκε  δύν  νκόζεκνπο  ξεηνύο αξηζκνύο, πξνζζέηνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο ηνπο  θαη ζην άζξνηζκα 

βάδνπκε ην πξόζεκν ηνπο. 

 Γηα λα πξνζζέζνπκε δύν  εηεξόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο, αθαηξνύκε από ηε κεγαιύηεξε ηε κηθξόηεξε απόιπηε ηηκή 

θαη ζηε δηαθνξά βάδνπκε ην πξόζεκν ηνπ ξεηνύ κε ηε κεγαιύηεξε απόιπηε ηηκή. 

 

35. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο πξόζζεζεο ησλ ξεηώλ  

 

Οη ηδηόηεηεο ηεο πξόζζεζεο  ησλ ξεηώλ είλαη: 

 Ζ αληηκεηαζεηηθή ηδηόηεηα ζύκθσλα κε ηελ νπνία κπνξνύκε λα αιιάμνπκε ηε ζεηξά δύν πξνζζεηέσλ 

ελόο αζξνίζκαηνο. 

Γειαδή αλ νη α, β είλαη ξεηνί αξηζκνί ηόηε α + β = β + α  

 Ζ πξνζεηαηξηζηηθή ηδηόηεηα ζύκθσλα κε ηελ νπνία αλ έρνπκε έλα άζξνηζκα ηξηώλ πξνζζεηέσλ  α, β, γ 

ηζρύεη (α + β) + γ = α + (β + γ) 

 Τν άζξνηζκα ελόο ξεηνύ αξηζκνύ κε ην κεδέλ ηζνύηαη κε ηνλ ίδην ηνλ ξεηό. 

                         Γειαδή  αλ ν α είλαη ξεηόο  α + 0 = 0 + α = α 

 Τν άζξνηζκα δύν αληίζεησλ ξεηώλ είλαη κεδέλ 

Γειαδή  αλ ν α  θαη ν − α είλαη αληίζεηνη ξεηνί α + (− α) =  (− α) + α = 0 

 

36. Πσο αθαηξνύκε δύν ξεηνύο  αξηζκνύο; 

 

Γηα λα αθαηξέζνπκε από ην ξεηό αξηζκό α ην ξεηό αξηζκό β, πξνζζέηνπκε ζηνλ α ηνλ αληίζεην ηνπ β. 

Γειαδή αλ νη α, β είλαη ξεηνί αξηζκνί ηόηε α − β = α + (− β) 

 

37. Πσο πνιιαπιαζηάδνπκε δύν ξεηνύο  αξηζκνύο; 

 

Γηα λα πνιιαπιαζηάζνπκε  δύν νκόζεκνπο ξεηνύο  αξηζκνύο, πνιιαπιαζηάδνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο ηνπο θαη ζην γηλόκελν 

βάδνπκε ην πξόζεκν «+». 

Γηα λα πνιιαπιαζηάζνπκε δύν εηεξόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο, πνιιαπιαζηάδνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο ηνπο θαη ζην 

γηλόκελν βάδνπκε ην πξόζεκν «−». 

38. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ ησλ ξεηώλ ; 
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Οη ηδηόηεηεο ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ  ησλ ξεηώλ είλαη: 

 Ζ αληηκεηαζεηηθή ηδηόηεηα ζύκθσλα κε ηελ νπνία κπνξνύκε λα αιιάμνπκε ηε ζεηξά δύν παξαγόλησλ 

ελόο γηλνκέλνπ. 

Γειαδή αλ νη α, β είλαη ξεηνί αξηζκνί ηόηε αβ = βα  

 Ζ πξνζεηαηξηζηηθή ηδηόηεηα ζύκθσλα κε ηελ νπνία αλ έρνπκε έλα γηλόκελν ηξηώλ παξαγόλησλ  α, β, γ 

ηζρύεη (α  β)  γ = α(β  γ) 

 Τν γηλόκελν ελόο ξεηνύ αξηζκνύ κε ηε κνλάδα ηζνύηαη κε ηνλ ίδην ηνλ ξεηό. 

                         Γειαδή  αλ ν α είλαη ξεηόο  α1 = 1 α = α 

 Δπηκεξηζηηθή ηδηόηεηα ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ σο πξνο ηελ πξόζζεζε θαη ηελ αθαίξεζε:  

α(β + γ) = αβ + αγ      θαη    α(β  γ) = αβ  αγ 

 Τν γηλόκελν ελόο ξεηνύ αξηζκνύ επί ην κεδέλ  ηζνύηαη κε ην κεδέλ.  

Γειαδή  αλ ν α είλαη ξεηόο  α0 = 0 α = 0 

 

39. Πόηε δύν ξεηνί αξηζκνί ιέγνληαη αληίζηξνθνη; 

 

 Γύν ξεηνί  αξηζκνί α, β ιέγνληαη αληίζηξνθνη  όηαλ ην γηλόκελν ηνπο είλαη ίζν κε ηελ κνλάδα. 

 Ο θαζέλαο από ηνπο α θαη β είλαη αληίζηξνθνο ηνπ άιινπ. 

 

40. Πσο δηαηξνύκε δύν ξεηνύο  αξηζκνύο; 

 

 Γηα λα δηαηξέζνπκε δύν νκόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο, δηαηξνύκε ηηο απόιπηεο ηηκέο ηνπο θαη ζην πειίθν βάδνπκε ην  

πξόζεκν «+». 

 Γηα λα δηαηξέζνπκε δύν εηεξόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο, δηαηξνύκε ηηο απόιπηεο ηηκέο ηνπο θαη ζην  πειίθν βάδνπκε ην 

πξόζεκν «−». 

 

41. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο δηαίξεζεο ησλ ξεηώλ ; 

 

 Τν πειίθν ηεο δηαίξεζεο α : β ή 
α

β
 ιέγεηαη ιόγνο ηνπ α πξνο ην β θαη νξίδεηαη σο ε κνλαδηθή ιύζε ηεο εμίζσζεο  

 β ·x = α. 

 Ζ δηαίξεζε 
α

β
 κπνξεί θαη λα γξαθεί α  

1

β
, επνκέλσο γηα λα δηαηξέζνπκε δύν ξεηνύο 
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     αξηζκνύο, αξθεί λα πνιιαπιαζηάζνπκε ην δηαηξεηέν κε ηνλ αληίζηξνθν ηνπ δηαηξέηε. 

 Γηαίξεζε κε δηαηξέηε ην κεδέλ δελ νξίδεηαη. 

 

42. Ση νλνκάδεηαη δύλακε κε βάζε ην ξεηό αξηζκό α, θαη εθζέηε ην θπζηθό αξηζκό λ  1 θαη 

πσο ζπκβνιίδεηαη; 

 

Ολνκάδεηαη δύλακε κε βάζε ην ξεηό αξηζκό α, θαη εθζέηε ην θπζηθό αξηζκό λ  1  θαη ζπκβνιίδεηαη κε α
λ
,  

ην γηλόκελν  λ  παξαγόλησλ ίζσλ κε ην α.  

Γειαδή  αλ ν α είλαη ξεηόο θαη  ν λ θπζηθόο κε λ  1  α
λ 
=  ααα α …αα 

                                                                                                    λ παξάγνληεο 

 

43. Πνην  είλαη ην πξόζεκν ηεο δύλακεο α
λ
 κε βάζε ην ξεηό αξηζκό α, θαη εθζέηε ην θπζηθό 

      αξηζκό   λ  1 γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ α; 

 

 Ζ δύλακε α
λ
 κε  βάζε  α  ζεηηθό ξεηό θαη εθζέηε θπζηθό λ  1, είλαη ζεηηθόο αξηζκόο.    

Γειαδή, αλ  α > 0, ηόηε  α
λ
 > 0 

 Ζ δύλακε α
λ
 κε βάζε  α αξλεηηθό ξεηό θαη εθζέηε άξηην είλαη ζεηηθόο αξηζκόο. 

                                                       Γειαδή αλ  α < 0 θαη λ άξηηνο, ηόηε α
λ
 > 0 

 Ζ δύλακε α
λ
 κε βάζε  α αξλεηηθό ξεηό θαη εθζέηε πεξηηηό είλαη αξλεηηθόο αξηζκόο. 

Γειαδή, αλ  α < 0 θαη λ πεξηηηόο, ηόηε α
λ
 < 0 

 

44. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ησλ δπλάκεσλ ξεηώλ κε εθζέηε θπζηθό ; 

 

  Γηα λα πνιιαπιαζηάζνπκε δπλάκεηο κε ηελ ίδηα βάζε, αθήλνπκε ηελ ίδηα βάζε θαη βάδνπκε εθζέηε ην άζξνηζκα ησλ 

εθζεηώλ. 

Γειαδή ,  α
κ  αλ

 = α 
κ + λ 

 Γηα λα δηαηξέζνπκε δπλάκεηο κε ηελ ίδηα βάζε, αθήλνπκε ηελ ίδηα βάζε θαη βάδνπκε εθζέηε ηε δηαθνξά ηνπ εθζέηε 

ηνπ δηαηξέηε από ηνλ εθζέηε ηνπ δηαηξεηένπ.                     

Γειαδή ,  α
κ 
: α

λ
 = α 

κ − λ 

 Γηα λα πςώζνπκε έλα γηλόκελν ζε εθζέηε, πςώλνπκε θάζε παξάγνληα ηνπ γηλνκέλνπ ζηνλ εθζέηε απηό. 

Γειαδή ,  (α
  β)

λ
 = α 

λ βλ 
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 Γηα λα πςώζνπκε έλα πειίθν ζε έλαλ εθζέηε, πςώλνπκε θαζέλα από ηνπο όξνπο ηνπ πειίθνπ ζηνλ εθζέηε απηό. 

Γειαδή ,  (α
 
: β)

λ
 = α 

λ
: β

λ 

 Γηα λα πςώζνπκε κία δύλακε ζε έλαλ εθζέηε, πςώλνπκε ηε βάζε ηεο δύλακεο ζην γηλόκελν ησλ εθζεηώλ. 

Γειαδή ,  (α
κ
)
λ
 = α 

κλ 

 

45. Πσο ζπγθξίλνπκε δύν ξεηνύο αξηζκνύο ; 

 

 Γεληθά, ηζρύεη όηη  θαη γηα ηνπο θπζηθνύο, δειαδή : 

 

 Όζν δεμηόηεξα, πάλσ ζηνλ άμνλα, βξίζθεηαη έλαο αξηζκόο ηόζν κεγαιύηεξνο είλαη. 

 

 Δηδηθόηεξα γηα ηνπο ξεηνύο: 

– Από δύν ζεηηθνύο αξηζκνύο κεγαιύηεξνο είλαη εθείλνο πνπ έρεη ηε κεγαιύηεξε απόιπηε ηηκή. 

– Από δύν αξλεηηθνύο αξηζκνύο κεγαιύηεξνο είλαη εθείλνο πνπ έρεη ηε κηθξόηεξε απόιπηε ηηκή. 

–  Από έλαλ ζεηηθό θαη έλαλ αξλεηηθό αξηζκό κεγαιύηεξνο είλαη πάληα ν ζεηηθόο. 

 

Πξνζνρή  ζηα  παξαθάησ  ! 

 

 

 

 

 

 

 

ηδηόηεηεο ησλ δπλάκεσλ ξεηώλ αξηζκώλ κε εθζέηε θπζηθό; 

 
 

1.    α 
κ
  α 

λ
 = α 

λ + κ 

 

2.   
ν

μ

α

α  

 = α 
κ – λ 

 

 Γηλόκελν δπλάκεσλ κε ηελ ίδην βάζε. 

 

 

 Πειίθν δπλάκεσλ κε ηελ ίδην βάζε. 

 

3.    (α  β)
 λ
 = α 

λ
  β 

λ
 

 

4.  

ν

β

α








 = 

ν

ν

β

α
 

 

 Γηλόκελν ζε δύλακε. 

 

 

 Πειίθν ζε δύλακε. 

 

5.    ( α 
κ 

) 
λ
  = α 

λ  κ 

 

 

 Γύλακε ζε δύλακε. 

 

 

 

θαλόλαο πξνζήκσλ 

πνιιαπιαζηαζκνύ 

( + ) · ( + )  =  +                  ( + ) · ( – )  =  – 
( – ) · ( – )   =  +                  ( – ) · ( + )  =  – 
 

    → 

 

θαλόλαο πξνζήκσλ  

         δηαίξεζεο 

( + ) : ( + )  =  +                  ( + ) : ( – )  =  – 

( – ) : ( – )   =  +                  ( – ) : ( + )  =  

– 
 

    → 
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ΓΓΓΔΔΔΧΧΧΜΜΜΔΔΔΣΣΣΡΡΡΗΗΗΑΑΑ      

   

   

ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      111            Βαζηθέο Γεωκεηξηθέο Έλλνηεο 

 

 

 

1. Ση νλνκάδεηαη  επζεία θαη πνηεο πξνηάζεηο αλαθέξνληαη ζ’ απηή; 

 

Ολνκάδεηαη επζεία ην ζρήκα πνπ πξνθύπηεη αλ πξνεθηείλνπκε έλα επζύγξακκν ηκήκα απεξηόξηζηα θαη πξνο 

ηα δύν άθξα ηνπ. 

Σηελ επζεία αλαθέξνληαη νη επόκελεο πξνηάζεηο: 

 Από έλα ζεκείν δηέξρνληαη άπεηξεο επζείεο. 

 Από δύν ζεκεία δηέξρεηαη κηα κόλν επζεία. 

 

2. Ση νλνκάδεηαη εκηεπζεία;  

 

Ολνκάδεηαη  εκηεπζεία ην ζρήκα  πνπ πξνθύπηεη αλ πξνεθηείλνπκε  έλα επζύγξακκν ηκήκα απεξηόξηζηα 

πξνο ην έλα  άθξν ηνπ. 

 

 

3. Πνηεο εκηεπζείεο νλνκάδνληαη αληηθείκελεο; 

 

Ολνκάδνληαη αληηθείκελεο εκηεπζείεο νη δύν εκηεπζείεο  ζηηο νπνίεο ρσξίδεη έλα ζεκείν κηαο επζείαο ηελ 

επζεία. 

 

 

4. Ση είλαη ην επίπεδν θαη πνηεο πξνηάζεηο αλαθέξνληαη ζ’ απηό; 

 

Δπίπεδν είλαη κηα επηθάλεηα, πάλσ ζηελ νπνία εθαξκόδεη παληνύ ε επζεία γξακκή. 

 Σην επίπεδν αλαθέξνληαη νη επόκελεο πξνηάζεηο: 

 Έλα επίπεδν επεθηείλεηαη απεξηόξηζηα. 

 Από ηξία κε ζπλεπζεηαθά ζεκεία δηέξρεηαη έλα κνλαδηθό επίπεδν. 

 Από έλα ή δύν ζεκεία δηέξρνληαη άπεηξα επίπεδα.  

 Κάζε επίπεδν ρσξίδεη ην ρώξν ζε δύν κέξε, ώζηε, αλ ζέινπκε λα πεξάζνπκε από ην έλα κέξνο ηνπ 

ρώξνπ ζην άιιν, πξέπεη λα δηαπεξάζνπκε ην επίπεδν. 

 

 

 

Σα ζρήκαηα δίλνληαη γηα εκπέδσζε 

ησλ ελλνηώλ θαη  δελ είλαη απαξαίηεην 

λα γίλνληαη ζηηο εμεηάζεηο .Δθηόο θαη 

αλ ην δεηά ν δηδάζθσλ θαζεγεηήο ! 
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5. Ση νλνκάδεηαη εκηεπίπεδν; 

 

Ζκηεπίπεδν νλνκάδεηαη θαζέλα από ηα δύν κέξε πνπ κηα επζεία ελόο επηπέδνπ ρσξίδεη ην επίπεδν καδί κε 

ηελ εκηεπζεία απηή . 

 

6. Ση νλνκάδεηαη  γσλία, θπξηή γσλία, κε θπξηή γσλία; 

 

 Ολνκάδεηαη γσλία θαζεκία  από ηηο δύν πεξηνρέο ηνπ επηπέδνπ  

  πνπ πεξηέρνληαη αλάκεζα ζε δύν εκηεπζείεο κε θνηλή αξρή  

  καδί κε ηηο εκηεπζείεο απηέο. 

 Ζ κηθξόηεξε από ηηο δύν γσλίεο πνπ ζρεκαηίδνληαη  

  κε ηνλ παξαπάλσ ηξόπν νλνκάδεηαη θπξηή  

  θαη ε κεγαιύηεξε κε θπξηή γσλία.        

 

7. Πνηα γξακκή νλνκάδεηαη ηεζιαζκέλε; 

 

Τεζιαζκέλε γξακκή νλνκάδεηαη ην ζρήκα πνπ απνηειείηαη  

από δηαδνρηθά επζύγξακκα ηκήκαηα, ηα νπνία δελ  

βξίζθνληαη όια ζηελ ίδηα επζεία. 

 

8. Πόηε κηα ηεζιαζκέλε γξακκή νλνκάδεηαη θπξηή θαη πόηε κε θπξηή; 

 

 Μηα ηεζιαζκέλε γξακκή νλνκάδεηαη θπξηή, όηαλ ε πξνέθηαζε  

   θάζε πιεπξάο ηεο αθήλεη όιεο ηηο άιιεο πιεπξέο ζην ίδην 

   εκηεπίπεδν. 

 

 Γηαθνξεηηθά ιέγεηαη κε θπξηή. 

 

9. Ση νλνκάδεηαη επζύγξακκν ζρήκα; 

 

Δπζύγξακκν ζρήκα νλνκάδεηαη θάζε ηεζιαζκέλε  γξακκή, ηεο νπνίαο ηα άθξα ζπκπίπηνπλ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                      θπξηό 

 
                     κε θπξηό 
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10. Πόηε δύν επζύγξακκα ζρήκαηα ιέγνληαη ίζα; 

Γύν επζύγξακκα ζρήκαηα ιέγνληαη ίζα, αλ  

ζπκπίπηνπλ, όηαλ ηνπνζεηεζνύλ ην έλα 

 επάλσ ζην άιιν κε θαηάιιειν ηξόπν. 

 

11. Πνηα είλαη ηα αληίζηνηρα ζηνηρεία ζε δύν ίζα επζύγξακκα ζρήκαηα ; 

 

Σηα ίζα ζρήκαηα, ηα ζηνηρεία πνπ ζπκπίπηνπλ, δειαδή νη θνξπθέο, νη πιεπξέο θαη νη γσλίεο, νλνκάδνληαη 

αληίζηνηρα ζηνηρεία ησλ ζρεκάησλ απηώλ. 

 

12. Ση νλνκάδεηαη απόζηαζε δύν ζεκείσλ; 

 

Ολνκάδεηαη απόζηαζε δύν ζεκείσλ ην κήθνο ηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο πνπ ελώλεη ηα ζεκεία απηά. 

 

13. Ση νλνκάδεηαη κέζν επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο; 

 

Ολνκάδεηαη κέζν επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο ην ζεκείν Μ πνπ                      

 ρσξίδεη ην επζύγξακκν ηκήκα ζε δύν ίζα ηκήκαηα. 

 

14. Ση νλνκάδεηαη κέηξν γσλίαο;  

 

Ολνκάδεηαη κέηξν κηαο γσλίαο ν αξηζκόο πνπ πξνθύπηεη από ηε κέηξεζε ηεο από ηε ζύγθξηζε ηεο δειαδή 

κε κηα άιιε γσλία πνπ ηε ζεσξνύκε σο κνλάδα. 

 

15. Πνηα είλαη ε κνλάδα κέηξεζεο ησλ γσληώλ;  

 

Ζ κνλάδα κέηξεζεο ησλ γσληώλ είλαη ε κνίξα πνπ γξάθεηαη 1°. 

 

16. Ση νλνκάδεηαη  δηρνηόκνο κηαο  γσλίαο;  

 

Ολνκάδεηαη  δηρνηόκνο   κηαο γσλίαο  ε εκηεπζεία  

πνπ έρεη αξρή ηελ θνξπθή ηεο γσλίαο θαη ρσξίδεη 

 ηελ γσλία  απηή ζε δύν ίζα κέξε.  

 

 

17. Πνηα γσλία νλνκάδεηαη:   

     i )  νξζή ,  ii )  νμεία  ,  iii )  ακβιεία,   iv)  επζεία ,   v)  κεδεληθή,   vi) πιήξεο   ; 
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I. Ολνκάδεηαη νξζή γσλία ε γσλία ηεο νπνίαο ην κέηξν είλαη 90°. Οη πιεπξέο κηαο νξζήο γσλίαο είλαη 

θάζεηεο. 

II.  Ολνκάδεηαη νμεία γσλία, ε γσλία ηεο νπνία ην κέηξν είλαη κηθξόηεξν από 90°. 

III. Ολνκάδεηαη ακβιεία γσλία, ε γσλία ηεο νπνία ην κέηξν είλαη κεγαιύηεξν από 90°. 

IV. Ολνκάδεηαη  επζεία γσλία, ε γσλία ηεο νπνίαο ην κέηξν είλαη 180°. Οη πιεπξέο κηαο επζείαο γσλίαο είλαη 

αληηθείκελεο εκηεπζείεο. 

V. Ολνκάδεηαη κεδεληθή γσλία, ε γσλία ηεο νπνίαο ην κέηξν είλαη 0°. Οη πιεπξέο κηαο κεδεληθήο γσλίαο 

ηαπηίδνληαη. 

VI. Ολνκάδεηαη πιήξεο γσλία, ε γσλία ηεο νπνίαο ην κέηξν είλαη 360°. Οη πιεπξέο κηαο πιήξνπο γσλίαο 

ηαπηίδνληαη. 

 

18. Πόηε δύν επζείεο είλαη θάζεηεο θαη πσο ζπκβνιίδεηαη ε θαζεηόηεηα ηνπο; 

 

 Γύν επζείεο είλαη θάζεηεο όηαλ νη γσλίεο, πνπ ζρεκαηίδνπλ  

απηέο ηεκλόκελεο, είλαη νξζέο. 

 Γηα λα δειώζνπκε όηη δύν επζείεο ε1, θαη ε2 είλαη θάζεηεο, 

 ρξεζηκνπνηνύκε ην ζύκβνιν (), γξάθνπκε ε1  ε2 θαη  

δηαβάδνπκε: ‘‘ε ε1 είλαη θάζεηε ζηελ ε2’’. 

 

19. Πόηε δύν επζύγξακκα ηκήκαηα (ή δύν εκηεπζείεο) ιέγνληαη θάζεηα; 

 

Γύν επζύγξακκα ηκήκαηα (ή δύν εκηεπζείεο) πνπ βξίζθνληαη πάλσ ζε δύν θάζεηεο επζείεο, ιέγνληαη θάζεηα 

επζύγξακκα ηκήκαηα (ή θάζεηεο εκηεπζείεο). 

 

20. Πόηε δύν γσλίεο νλνκάδνληαη εθεμήο; 

 

Ολνκάδνληαη εθεμήο δύν γσλίεο πνπ έρνπλ θνηλή 

 θνξπθή, κηα θνηλή πιεπξά θαη θαλέλα άιιν 

 θνηλό ζεκείν. 

 

21. Πόηε δύν γσλίεο νλνκάδνληαη παξαπιεξσκαηηθέο ; 

 

Ολνκάδνληαη παξαπιεξσκαηηθέο δύν γσλίεο  

πνπ έρνπλ άζξνηζκα  180. 
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Έρνπκε,   
o

θ + ι = 180   ( 1 )  θαη   
o

ικ +  = 180   ( 2 ) 

Σηηο ηζόηεηεο ( 1 ) θαη ( 2 ) παξαηεξνύκε όηη ηα 

δεύηεξα  κέιε είλαη ίζα άξα  θαη ηα πξώηα ζα είλαη ίζα.                                

      Γειαδή : θ + ι = κ + ι        

                            ή θ  = κ     Ηδηόηεηα δηαγξαθήο)    

 

 

 

22. Πόηε δύν γσλίεο νλνκάδνληαη ζπκπιεξσκαηηθέο ; 

 

Ολνκάδνληαη ζπκπιεξσκαηηθέο δύν  

γσλίεο πνπ έρνπλ άζξνηζκα  90. 

 

 

 

23. Πόηε δύν γσλίεο νλνκάδνληαη  θαηαθνξπθήλ ; 

 

Ολνκάδνληαη  θαηαθνξπθήλ δύν γσλίεο πνπ νη  

πιεπξέο ηνπο είλαη αληηθείκελεο εκηεπζείεο. 

 

 

24. Να απνδείμεηε όηη  νη  θαηαθνξπθήλ γσλίεο είλαη ίζεο. 

 

                                                                         Απόδεημε  

                                

 

 

 

 

 

 

25. Πόηε δύν επζείεο ηνπ επηπέδνπ νλνκάδνληαη παξάιιειεο; 

 

Ολνκάδνληαη παξάιιειεο δύν επζείεο ηνπ επηπέδνπ  

πνπ δελ έρνπλ θαλέλα θνηλό ζεκείν. 

 

26. Πσο ζπκβνιίδεηαη ε παξαιιειία δύν επζεηώλ ε1 , ε2; 

 

Όηαλ νη επζείεο ε1, ε2   είλαη παξάιιειεο γξάθνπκε  ε1  // ε2 

 

27. Πόηε δύν επζύγξακκα ηκήκαηα ιέκε όηη είλαη παξάιιεια; 

 

Γύν επζύγξακκα ηκήκαηα ιέκε όηη είλαη παξάιιεια όηαλ βξίζθνληαη πάλσ ζε δύν παξάιιειεο επζείεο. 

 

 

κ 
 λ 

μ 

ε 

δ 
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28. Πόηε δύν επζείεο ηνπ επηπέδνπ νλνκάδνληαη ηεκλόκελεο; 

 

Ολνκάδνληαη ηεκλόκελεο δύν επζείεο ηνπ επηπέδνπ πνπ έρνπλ έλα κόλν θνηλό ζεκείν. Τν θνηλό ζεκείν δύν 

ηεκλνκέλσλ επζεηώλ ιέγεηαη ζεκείν ηνκήο. 

 

29. Ση νλνκάδεηαη απόζηαζε ζεκείνπ από επζεία; 

 

Ολνκάδεηαη απόζηαζε ζεκείνπ από επζεία ην κήθνο ηνπ θάζεηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο από ην ζεκείν 

πξνο ηελ επζεία. 

 

30. Ση νλνκάδεηαη απόζηαζε δύν παξαιιήισλ επζεηώλ; 

 

Ολνκάδεηαη απόζηαζε δύν παξαιιήισλ επζεηώλ ην κήθνο ηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο πνπ είλαη θάζεην ζηηο 

παξάιιειεο θαη έρεη ηα άθξα ηνπο’ απηέο. 

 

31. Ση νλνκάδεηαη  θύθινο κε θέληξν Ο θαη αθηίλα ξ; 

 

Ολνκάδεηαη  θύθινο κε θέληξν Ο θαη αθηίλα ξ ην επίπεδν 

 ζρήκα πνπ όια ηα ζεκεία ηνπ απέρνπλ από ην Ο απόζηαζε  

ίζε κε ην ξ. 

 

32. Ση νλνκάδεηαη:   i )  Υνξδή        ii ) Γηάκεηξνο         iii ) Σόμν   ελόο  θύθινπ; 

 

 Ολνκάδεηαη ρνξδή   θύθινπ ην επζύγξακκν ηκήκα πνπ  

    ζπλδέεη δύν ζεκεία ηνπ θύθινπ. 

 Ολνκάδεηαη δηάκεηξνο  θύθινπ  θάζε ρνξδή  ηνπ  

     πνπ πεξλά από ην θέληξν ηνπ. 

 Μηα δηάκεηξνο θύθινπ είλαη κεγαιύηεξε από θάζε 

    άιιε ρνξδή ηνπ θύθινπ θαη ηνλ ρσξίδεη ζε δύν 

    ίζα κέξε πνπ ιέγνληαη εκηθύθιηα.   

 Ολνκάδεηαη ηόμν  θύθινπ ην κέξνο ηνπ θύθινπ  

     πνπ πεξηέρεηαη κεηαμύ δύν ζεκείσλ ηνπ. 

 

33. Ση νλνκάδεηαη  θπθιηθόο δίζθνο κε θέληξν Ο θαη αθηίλα ξ; 

 

Ολνκάδεηαη  θπθιηθόο δίζθνο κε θέληξν Ο θαη αθηίλα ξ ην κέξνο ηνπ επηπέδνπ πνπ πεξηέρεηαη κέζα ζ’ έλαλ 

θύθιν κε  θέληξν Ο θαη αθηίλα ξ καδί κε ηνλ θύθιν απηόλ. 

34. Πόηε κηα επζεία ιέκε όηη είλαη εμσηεξηθή ελόο θύθινπ; 
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Όηαλ επζεία θαη θύθινο δελ έρνπλ θαλέλα θνηλό ζεκείν ιέκε όηη ε επζεία είλαη εμσηεξηθή ηνπ θύθινπ. (37/ Α) 

 

35. Πόηε κηα επζεία ιέγεηαη εθαπηόκελε ελόο θύθινπ; 

 

Όηαλ επζεία θαη θύθινο έρνπλ έλα κόλν θνηλό ζεκείν Μ, ε επζεία ιέγεηαη εθαπηόκελε ηνπ θύθινπ ζην  

ζεκείν Μ. (ζρήκα  37/ Β) 

 

36. Πόηε κηα επζεία ιέγεηαη ηέκλνπζα ελόο θύθινπ ; 

 

Όηαλ επζεία θαη θύθινο έρνπλ δύν θνηλά ζεκεία Α θαη Β, ε επζεία ιέγεηαη ηέκλνπζα ηνπ θύθινπ ή ιέκε όηη ε 

επζεία ηέκλεη ηνλ θύθιν ζηα Α θαη Β   (ζρήκα  37/ Γ) 

 

37. Πνηεο νη ζρεηηθέο ζέζεηο κηαο επζείαο ε θαη ελόο θύθινπ (Ο, ξ); 

 

 Όηαλ ε απόζηαζε ΟΜ ηνπ θέληξνπ Ο  ηνπ θύθινπ από ηελ επζεία ε είλαη κεγαιύηεξε από ηελ αθηίλα ξ (ΟΜ > ξ), ε 

επζεία είλαη εμσηεξηθή ηνπ θύθινπ. (ζρήκα  Α) 

 Όηαλ ε απόζηαζε ΟΜ ηνπ θέληξνπ Ο ηνπ θύθινπ από ηελ επζεία ε είλαη ίζε κε ηελ αθηίλα ξ (ΟΜ = ξ), ε επζεία 

είλαη εθαπηνκέλε ηνπ θύθινπ ζην Μ. (ζρήκα  Β) 

 Όηαλ ε απόζηαζε ΟΜ ηνπ θέληξνπ Ο ηνπ θύθινπ από ηελ επζεία ε είλαη κηθξόηεξε από ηελ αθηίλα ξ (ΟΜ < ξ), ε 

επζεία είλαη ηέκλνπζα ηνπ θύθινπ. (ζρήκα  Γ) 

 

 

 

 

 

 

                  ζρήκα  Α                                   ζρήκα  Β                                         ζρήκα  Γ 

 

 

38.     Κύθινο θαη εθαπηόκελεο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 
΢ε έλα ζεκείν Α ηνπ 

θύθινπ ,κπνξώ λα 

θέξσ κόλν κία 

εθαπηόκελε 

 

Από έλα εμσηεξηθό ζεκείν 

Μ ηνπ θύθινπ ,άγνληαη 

δύν εθαπηόκελεο. 

Σα δε εθαπηόκελα επζ, 

ηκήκαηα είλαη ίζα ,δειαδή 

ΜΑ=ΜΒ 
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ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      222                    ΢πκκεηξία 

 

 

38.     Πόηε δύν ζεκεία Α ,Α΄ ιέγνληαη ζπκκεηξηθά σο πξνο επζεία ε ; 

 

Τα Α,Α΄ είλαη ζπκκεηξηθά σο πξνο ηελ επζεία (ε) ,αλ 

δηπιώλνληαο ην ζρήκα πάλσ ζηελ επζεία ,ην Α  

ζπκπίπηεη κε ην Α΄. 

Ζ ε είλαη θάζεηε ζην κέζν Μ ηνπ ΑΑ΄.(κεζνθάζεηνο) 

 

 

39.     Πόηε δύν ζρήκαηα ιέγνληαη ζπκκεηξηθά σο πξνο επζεία ε ; 

 

Γύν ζρήκαηα (Σ1) θαη (Σ2) ιέγνληαη ζπκκεηξηθά σο 

πξνο κία επζεία ε, όηαλ θαζέλα απνηειείηαη από ηα 

ζπκκεηξηθά ζεκεία ηνπ άιινπ σο πξνο ηελ ε. 

Δπεηδή κε δίπισζε θαηά κήθνο ηεο ε ζπκπίπηεη ην (Σ1) 

κε ην (Σ2), γλσξίδνπκε όηη απηά ζα είλαη ίζα. Δπνκέλσο: 

 Σα ζπκκεηξηθά ζρήκαηα σο πξνο επζεία είλαη ίζα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40. Ση νλνκάδεηαη κεζνθάζεηνο επζύγξακκνπ ηκήκαηνο θαη πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο ; 

 

Ολνκάδεηαη κεζνθάζεηνο επζύγξακκνπ ηκήκαηνο ΒΒ΄ 

 ε επζεία πνπ είλαη θάζεηε ζ’ απηό θαη πεξλά από ηα 

ν κέζν ηνπ. 

 

41. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο κεζνθαζέηνπ ελόο επζ. ηκήκαηνο ; 

 

      Κάζε ζεκείν ηεο κεζνθαζέηνπ ελόο επζύγξακκνπ ηκήκαηνο 

  ηζαπέρεη από ηα άθξα ηνπ  επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο. 

 Κάζε ζεκείν πνπ ηζαπέρεη από ηα άθξα ελόο  επζπγξάκκνπ  

ηκήκαηνο  είλαη ζεκείν ηεο κεζνθαζέηνπ  ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο. 

 Ζ κεζνθάζεηνο επζύγξακκνπ ηκήκαηνο είλαη άμνλαο ζπκκεηξίαο ηνπ. 

 

 

 

 

ε→ ιέγεηαη άμνλαο 

ζπκκεηξίαο 
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42.     Πόηε δύν ζεκεία Α ,Α΄ ιέγνληαη ζπκκεηξηθά σο πξνο ζεκείν Ο ; Πσο βξίζθσ ην 

         ζπκκεηξηθό Α΄ ,ελόο ζεκείνπ ζεκείνπ Α σο πξνο θέληξν ζπκκεηξίαο ην Ο ; 

 

 

 

 Γύν ζεκεία Α,Α΄ ιέγνληαη ζπκκεηξηθά σο πξνο θέληξν ζπκκεηξίαο ην Ο ,όηαλ ην Ο είλαη κέζν ηνπ  

   επζ. ηκήκαηνο ΑΑ΄. 

 

 Γηα λα θαηαζθεπάζνπκε ην ζπκκεηξηθό Α ελόο ζεκείνπ Α σο πξνο ζεκείν Ο, θέξλνπκε ην επζύγξακκν 

  ηκήκα ΑΟ θαη ζηελ πξνέθηαζή ηνπ (κε ην ππνδεθάκεηξν ή κε ηνλ δηαβήηε) παίξλνπκε ίζν ηκήκα  

  ΟΑ΄ =ΟΑ, όπσο δείρλνπλ νη παξαπάλσ εηθόλεο. 

 

43. Πόηε δύν ζρήκαηα  ιέγνληαη ζπκκεηξηθά σο πξνο θέληξν ζπκκεηξίαο ην ζεκείν Ο ;  

 

1
νο

 νξηζκόο 

Όηαλ όια ηα ζεκεία ηνπ δεύηεξνπ ζρήκαηνο είλαη  

ζπκκεηξηθά ,σο πξνο ην Ο ησλ ζεκείσλ ηνπ 

πξώηνπ ζρήκαηνο . 

 

2
νο

 νξηζκόο 

Όηαλ ην δεύηεξν ζρήκα πξνθύπηεη από 

πξώην ζρήκα ,αλ ην πεξηζηξέςνπκε θαηά 180
0
. 

 

 

44.  Βαζηθά ζρήκαηα πνπ έρνπλ θέληξν ζπκκεηξίαο ην Ο . 

 

 

                    Σξίγσλα κε θέληξν ζπκκεηξίαο                                    Κύθινη κε θέληξν ζπκκεηξίαο 
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45. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο δύν παξαιιήισλ επζεηώλ πνπ ηέκλνληαη από κηα ηξίηε επζεία; 

 

Γύν παξάιιειεο επζείεο πνπ ηέκλνληαη από κηα ηξίηε  

επζεία ζρεκαηίδνπλ: 

 Τηο εληόο ελαιιάμ γσλίεο ίζεο 

 Τηο εληόο εθηόο θαη επί ηα απηά γσλίεο ίζεο . 

 Τηο εληόο θαη επί ηα απηά γσλίεο παξαπιεξσκαηηθέο. 

Γειαδή 

 

 
4 2

Α Β  , 
3 1

Α Β    (εληόο ελαιιάμ γσλίεο ίζεο ) 

 
2 2

Α Β  , 
1 1

Α Β ,
3 3

Α Β  , 
4 4

Α Β   (εληόο εθηόο θαη επί ηα απηά γσλίεο ίζεο ) 

 
0

3 2
Α Β 180   , 

0

4 1
Α Β 180     (εληόο θαη επί ηα απηά γσλίεο παξαπιεξσκαηηθέο ) 

 

 

ΚΚΚΔΔΔΦΦΦΑΑΑΛΛΛΑΑΑΙΙΙΟΟΟ      333                        Σξίγωλα – Παξ/κα - Σξαπέδηα                  

 

46. Πνην ηξίγσλν νλνκάδεηαη   i )  νμπγώλην    ii )   νξζνγώλην  iii)   ακβιπγώλην ; 

 

 Ολνκάδεηαη νμπγώλην ην ηξίγσλν πνπ όιεο νη γσλίεο ηνπ είλαη νμείεο. 

 Ολνκάδεηαη νξζνγώλην  ην ηξίγσλν πνπ κηα γσλία ηνπ είλαη νξζή. 

 Ολνκάδεηαη ακβιπγώλην ην ηξίγσλν πνπ κηα γσλία ηνπ είλαη ακβιεία. 

 

 

 

 

 

         νμπγώλην                              νξζνγώλην                                      ακβιπγώλην 

47. Πνην ηξίγσλν νλνκάδεηαη: i )  ζθαιελό   ii ) ηζνζθειέο    iii)  ηζόπιεπξν  ; 

 

 Ολνκάδεηαη ζθαιελό ην ηξίγσλν πνπ όιεο νη πιεπξέο ηνπ είλαη άληζεο. 

 Ολνκάδεηαη ηζνζθειέο ην ηξίγσλν πνπ νη  δύν πιεπξέο ηνπ είλαη ίζεο. 

 Ολνκάδεηαη ηζόπιεπξν ην ηξίγσλν πνπ όιεο νη πιεπξέο ηνπ είλαη ίζεο. 

 

 

 

 

            ζθαιελό                           ηζνζθειέο                           ηζόπιεπξν 
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48. Ση νλνκάδεηαη δηάκεζνο ελόο ηξηγώλνπ; 

 

Ολνκάδεηαη δηάκεζνο ελόο ηξηγώλνπ ην επζύγξακκν  

ηκήκα πνπ ελώλεη κηα θνξπθή ηνπ ηξηγώλνπ κε ην  

κέζν ηεο απέλαληη  ηεο πιεπξάο. 

 

49. Ση νλνκάδεηαη ύςνο ελόο ηξηγώλνπ; 

 

Ολνκάδεηαη  ύςνο ελόο ηξηγώλνπ ην  

 επζύγξακκν ηκήκα πνπ θέξλνπκε από κηα θνξπθή  

ηνπ θάζεην ζηελ επζεία ηεο απέλαληη πιεπξάο. 

 

 

50. Ση νλνκάδεηαη  δηρνηόκνο κηαο  γσλίαο ; 

 

Ολνκάδεηαη  δηρνηόκνο   κηαο γσλίαο  ε εκηεπζεία πνπ έρεη 

 αξρή ηελ θνξπθή ηεο γσλίαο θαη ρσξίδεη ηελ γσλία 

  απηή ζε δύν ίζα κέξε.  

 

51. Να απνδείμεηε όηη ην άζξνηζκα ησλ γσληώλ ελόο ηξηγώλνπ ΑΒΓ είλαη 180. 

 

Απόδεημε               

                                                     

Θεσξνύκε ην
   
ηξίγσλν ΑΒΓ. Από ην Α θέξλνπκε επζεία

  
xy // ΒΓ. 

Έρνπκε ηόηε   

  o
Α + κ + λ = 180      ( 1 ) 

Οη γσλίεο κ , Β  θαη νη γσλίεο  λ , Γ  είλαη αληίζηνηρα εληόο ελαιιάμ 

,άξα έρνπκε    κ =Β   ( 2 )  θαη  λ = Γ      ( 3 ) 

Σηελ  ( 1 ) αληηθαηαζηνύκε ηηο γσλίεο κ, λ κε ηηο ίζεο ηνπο Β , Γ θαη έρνπκε    o
Α + Β + Γ = 180  

 

 

52. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ ηζνζθεινύο ηξηγώλνπ ; 

 

Σε θάζε ηζνζθειέο ηξίγσλν ηζρύεη όηη: 

 Ζ επζεία ηεο δηακέζνπ, πνπ αληηζηνηρεί ζηε βάζε είλαη 

 άμνλαο ζπκκεηξίαο ηνπ ηζνζθεινύο ηξηγώλνπ. 

 Ζ δηάκεζνο, πνπ αληηζηνηρεί ζηε βάζε είλαη ύςνο θαη δηρνηόκνο. 

 Οη πξνζθείκελεο γσλίεο ζηε βάζε ηνπ ηζνζθεινύο είλαη ίζεο. 

 

 

 

 

B 

Α 

Γ 

 μ ν 
x y 
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53.  Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ ηζνπιεύξνπ ηξηγώλνπ ; 

 

Σε θάζε ηζόπιεπξν ηξίγσλν ηζρύεη όηη: 

 Οη επζείεο ησλ δηακέζσλ είλαη άμνλεο ζπκκεηξίαο ηνπ ηζνπιεύξνπ ηξηγώλνπ. 

 Κάζε δηάκεζνο είλαη ύςνο θαη δηρνηόκνο. 

 Όιεο νη πιεπξέο θαη όιεο νη γσλίεο ηνπ ηζνπιεύξνπ ηξηγώλνπ είλαη ίζεο. 

 

 

54. Ση νλνκάδεηαη  παξαιιειόγξακκν θαη πνηα είλαη ηα ζηνηρεία ηνπ; 

 

 Ολνκάδεηαη  παξαιιειόγξακκν ην ηεηξάπιεπξν ηνπ  

νπνίνπ αλά δύν νη απέλαληη πιεπξέο είλαη παξάιιειεο. 

 Κάζε πιεπξά ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ κπνξεί λα 

νλνκαζηεί Βάζε ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ. 

 Ζ απόζηαζε ηεο βάζεο από ηελ απέλαληη πιεπξά 

 ιέγεηαη ύςνο ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ. 

 

55. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ ; 

 

Σε θάζε παξαιιειόγξακκν: 

 Τν ζεκείν ηνκήο ησλ δηαγσλίσλ ηνπ είλαη θέληξν ζπκκεηξίαο ηνπ. 

 Οη δηαγώληεο ηνπ δηρνηνκνύληαη (θάζε κία πεξλάεη από ην κέζνλ ηεο άιιεο). 

 Οη απέλαληη πιεπξέο είλαη ίζεο. 

 Οη απέλαληη γσλίεο είλαη ίζεο. 

 

56.  Ση νλνκάδεηαη  νξζνγώλην παξαιιειόγξακκν ; 

 

Ολνκάδεηαη  νξζνγώλην παξαιιειόγξακκν  

ην παξαιιειόγξακκν πνπ έρεη όιεο ηηο  

γσλίεο ηνπ νξζέο. 

 

57. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ νξζνγσλίνπ; 

 

Σε θάζε νξζνγώλην παξαιιειόγξακκν: 

 Οη κεζνθάζεηνη ησλ πιεπξώλ ηνπ είλαη άμνλεο  ζπκκεηξίαο. 

 Οη δηαγώληεο ηνπ είλαη ίζεο θαη δηρνηνκνύληαη. 
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58. Ση νλνκάδεηαη  ξόκβνο; 

 

Ολνκάδεηαη ξόκβνο ην παξαιιειόγξακκν πνπ 

 έρεη όιεο ηηο πιεπξέο  ηνπ ίζεο. 

 

 

59. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ ξόκβνπ; 

 

Ο ξόκβνο έρεη ηηο ηδηόηεηεο ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ θαη αθόκα ηηο επόκελεο: 

 Οη επζείεο ησλ δηαγσλίσλ είλαη άμνλεο ζπκκεηξίαο. 

 Οη δηαγώληεο είλαη θάζεηεο (θαη δηρνηνκνύληαη). 

 Οη δηαγώληεο ηνπ είλαη θαη δηρνηόκνη ησλ γσληώλ ηνπ. 

 

60. Ση νλνκάδεηαη  ηεηξάγσλν 

 

Ολνκάδεηαη ηεηξάγσλν ην παξαιιειόγξακκν πνπ  

έρεη όιεο ηηο πιεπξέο  ηνπ ίζεο θαη όιεο ηηο γσλίεο ηνπ  

νξζέο.  

 

61.  Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ ηεηξαγώλνπ ; 

 

Τν ηεηξάγσλν έρεη ηηο ηδηόηεηεο ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ θαη αθόκα ηηο επόκελεο: 

 Οη επζείεο ησλ δηαγσλίσλ ηνπ θαη νη κεζνθάζεηνη ησλ πιεπξώλ ηνπ είλαη  

άμνλεο ζπκκεηξίαο. 

 Οη δηαγώληεο ηνπ είλαη ίζεο, θάζεηεο (θαη δηρνηνκνύληαη). 

 Οη δηαγώληεο ηνπ είλαη θαη δηρνηόκνη ησλ γσληώλ πθ. 

 

62. Ση νλνκάδεηαη  ηξαπέδην θαη πνηα είλαη ηα ζηνηρεία ηνπ ; 

 

 Ολνκάδεηαη ηξαπέδην ην ηεηξάπιεπξν ηνπ νπνίνπ 

 δύν πιεπξέο είλαη παξάιιειεο. 

 Οη παξάιιειεο πιεπξέο ηνπ ηξαπεδίνπ ιέγνληαη βάζεηο 

 ηνπ ηξαπεδίνπ. 

 Ζ απόζηαζε ησλ βάζεσλ ιέγεηαη ύςνο ηνπ ηξαπεδίνπ. 
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63. Ση νλνκάδεηαη  ηζνζθειέο ηξαπέδην; 

 

Ολνκάδεηαη ηζνζθειέο ηξαπέδην ην ηξαπέδην 

 ηνπ νπνίνπ νη κε παξάιιειεο πιεπξέο είλαη 

 ίζεο. 

 

 

64. Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ ηζνζθεινύο ηξαπεδίνπ ; 

 

 Οη δηαγώληνη ηνπ είλαη ίζεο. 

 Ζ επζεία πνπ δηέξρεηαη από ηα κέζα ησλ βάζεσλ είλαη  

άμνλαο ζπκκεηξίαο θαη κεζνθάζεηνο ζηηο βάζεηο ηνπ. 

 Οη πξνζθείκελεο ζε θάζε βάζε γσλίεο ηνπ είλαη ίζεο 
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                        λςμένα    ΘΕΜΑΣΑ   για εξετάσειρ 
 

 

 

ΑΑΑΛΛΛΓΓΓΔΔΔΒΒΒΡΡΡΑΑΑ 
 

 

1.                                                         ζεσξία       
 

α) Πόηε  έλαο αξηζκόο ιέγεηαη  πξώηνο θαη πόηε ζύλζεηνο; 

β) Αλαθέξαηε ηα  θξηηήξηα δηαηξεηόηεηαο i) κε  ην 5 θαη ii)  κε ην 3 

γ) Να ζπκπιεξώζεηε ηα  παξαθάησ θελά :  

i) α・1 = …. 

ii) α + … = α 

iii) α・(β + γ) = …+ … 

 

ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α) Έλαο  αξηζκόο ιέγεηαη πξώηνο όηαλ  δηαηξείηαη κόλν από ηνλ  εαπηό ηνπ θαη  ηελ 

κνλάδα , θαη ζύλζεηνο  όηαλ δελ είλαη πξώηνο. 

 

β)Έλαο  θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη κε  ην 5 όηαλ ηειεηώλεη  ζε 0 ή 5  θαη δηαηξείηαη κε ην 

3  όηαλ ην άζξνηζκα ησλ  ςεθίσλ ηνπ δηαηξείηαη  κε ην 3. 

γ)  Σπκπιεξσκέλα ηα θελά : i) α・1 = α 

ii) α + 0 = α 

iii) α・(β + γ) = α ・ β + α ・ γ 

 

 

2.                                                         ζεσξία       
 

α) Πόηε  δύν αξηζκνί νλνκάδνληαη  πξώηνη κεηαμύ ηνπο ;  Γξάςηε δύν πξώηνπο κεηαμύ 

ηνπο  αξηζκνύο 

β) ΢ηηο  παξαθάησ πξνηάζεηο λα  ζπκπιεξώζεηε ηα θελά 

i) Έλαο  αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 9  όηαλ …… 

ii) Έλαο  αξηζκόο δηαηξείηαη κε  ην 5 όηαλ ………. 

γ) Να  ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο  κε ΢ αλ είλαη  ζσζηέο θαη κε Λ  αλ είλαη 

 ιαλζαζκέλεο 

i) Ο  αξηζκόο 24αβ0 δηαηξείηε  κε ην 2 

ii) Ο  αξηζκόο 1α34 δηαηξείηε κε  ην 4 

iii) Ζ  ηζόηεηα 583 = 145・4 + 3  είλαη ηζόηεηα Δπθιείδεηαο δηαίξεζεο 

 

ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α) Γύν  αξηζκνί ιέγνληαη πξώηνη  κεηαμύ ηνπο όηαλ έρνπλ  κέγηζην θνηλό δηαηξέηε  ην 1. 
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Γύν  πξώηνη κεηαμύ ηνπο αξηζκνί  είλαη ην 3 θαη  ην 5 

 

β) Σπκπιεξσκέλα  ηα θελά θαίλνληαη παξαθάησ 

i) Έλαο  αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 9  όηαλ ην άζξνηζκα ησλ  ςεθίσλ ηνπ δηαηξείηαη κε 

ην  9 

ii) Έλαο  αξηζκόο δηαηξείηαη κε  ην 5 όηαλ ηειεηώλεη  ζε 0 ή 5 

 

γ)Με  βάζε ηνπο ζρεηηθνύο νξηζκνύο  έρνπκε 

i) Ζ  πξόηαζε είλαη ζσζηή (Σ)  δεδνκέλνπ όηη ν αξηζκόο  ηειεηώλεη ζε 0, άξα 

 δηαηξείηαη κε ην 2 

ii) Ζ  πξόηαζε είλαη ιαλζαζκέλε (Λ)  δεδνκέλνπ όηη ην 34  δελ δηαηξείηαη κε ην 4 

iii) Ζ πξόηαζε είλαη ζσζηή (Σ)  δεδνκέλνπ όηη 3 < 4  θαη 3 < 145,  πξάγκα πνπ 

 ζεκαίλεη όηη ε ηζόηεηα  παξηζηάλεη Δπθιείδεηα δηαίξεζε  κε δηαηξεηέν ην 583 , 

 δηαηξέηε ην 145 ,   πειίθν ην 4 θαη  ππόινηπν ην 3  θαη Δπθιείδεηα δηαίξεζε  κε 

 δηαηξεηέν ην 583 ,  δηαηξέηε  ην 4 , πειίθν  ην 145 θαη ππόινηπν  ην 3 

 

3.                                                         ζεσξία       
 

α) Πνηα  θιάζκαηα νλνκάδνληαη νκώλπκα θαη πνηα εηεξώλπκα ; 

β)  Πνηνη αξηζκνί νλνκάδνληαη αληίζηξνθνη ; 

γ) ΢πκπιεξώζηε  ηα παξαθάησ θελά 

i) Ολνκάδνπκε  ζύλζεην θιάζκα έλα  θιάζκα ηνπ νπνίνπ έλαο  ηνπιάρηζηνλ όξνο 

είλαη  επίζεο …… 

ii) Από  δύν νκώλπκα θιάζκαηα κε  όξνπο θπζηθνύο αξηζκνύο κεγαιύηεξν  είλαη 

εθείλν  πνπ έρεη …….. 

iii) Έλα  θιάζκα κε όξνπο θπζηθνύο  αξηζκνύο είλαη κεγαιύηεξν από  ην 1 όηαλ ν 

…… είλαη  κεγαιύηεξνο από ηνλ ….. 

 

ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α) Οκώλπκα  νλνκάδνληαη ηα θιάζκαηα  πνπ έρνπλ ηνλ  ίδην παξνλνκαζηή ελώ εηεξώλπκα 

απηά  πνπ έρνπλ δηαθνξεηηθό παξνλνκαζηή. 

 

β) Αληίζηξνθνη  νλνκάδνληαη νη αξηζκνί πνπ  έρνπλ γηλόκελν 1 

γ) Σπκπιεξσκέλα  ηα θελά θαίλνληαη  παξαθάησ 

i) Ολνκάδνπκε  ζύλζεην θιάζκα έλα θιάζκα  ηνπ νπνίνπ έλαο  ηνπιάρηζηνλ όξνο 

είλαη  επίζεο θιάζκα 

ii) Από  δύν νκώλπκα θιάζκαηα κε  όξνπο θπζηθνύο αξηζκνύο κεγαιύηεξν  είλαη 

εθείλν  πνπ έρεη κεγαιύηεξν αξηζκεηή 

iii) Έλα  θιάζκα κε όξνπο θπζηθνύο  αξηζκνύο είλαη κεγαιύηεξν  από ην 1 όηαλ ν 

αξηζκεηήο  ηνπ είλαη κεγαιύηεξνο από  ηνλ παξνλνκαζηή 
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4.                                                         ζεσξία       
 

α) Ση  νλνκάδνπκε εμίζσζε κε  έλαλ άγλσζην x ; 

β) Ση  νλνκάδνπκε ιύζε θαη ηη  επίιπζε κηαο εμίζσζεο . 

γ) Να αληηζηνηρίζεηε ηηο  πξνηάζεηο ηεο ζηήιεο Α  κε ηηο καζεκαηηθέο παξαζηάζεηο 

ηεο  ζηήιεο Β 

΢ηήιε Α ΢ηήιε Β 

1. Σν ηξηπιάζην ελόο αξηζκνύ ειαηησκέλν θαηά 2 α.    5x 

2. Σν άζξνηζκα δύν αξηζκώλ είλαη 4 β.    x + 4 = 7 

3. Έλαο αξηζκόο απμεκέλνο θαηά 4 ηζνύηαη κε ην 7 γ.    3x – 2 

4. Σν πεληαπιάζην ελόο αξηζκνύ δ.    x + y = 4 

 

ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α) Ολνκάδνπκε  εμίζσζε κε έλαλ άγλσζην x  θάζε ηζόηεηα ε  νπνία πεξηέρεη αξηζκνύο θαη 

ηνλ  άγλσζην x . 

 

β)  Ολνκάδνπκε  ιύζε ηεο εμίζσζεο  ηελ ηηκή  ε νπνία  αλ αληηθαηαζηήζεη ηνλ  άγλσζην 

    επαιεζεύεηαη  ε εμίζσζε . 

   Ζ  δηαδηθαζία κε ηελ βνήζεηα  ηεο νπνίαο βξίζθνπκε ηελ  ιύζε ηεο εμίζσζεο 

  νλνκάδεηαη  επίιπζε ηεο εμίζσζεο. 

 

γ)Οη  αληηζηνηρίζεηο είλαη 1→γ , 2→δ , 3→β, 4→α 

 

 

5.                                                  πξόβιεκα κε πνζνζηά      
 

Σα  κεληαία έζνδα κηαο  νηθνγέλεηαο είλαη 2800 €  θαη νη κεληαίεο  δαπάλεο 

θαηαλέκνληαη  σο εμήο :  Σν 40%  μνδεύεηαη γηα θαγεηό ,  ην 20% γηα λνίθη , 

 ην 
1

28
γηα ξνπρηζκό , ην 

1

25
γηα  δηαζθέδαζε θαη ηα ππόινηπα  απνηακηεύνληαη . 

α) Να  βξείηε πόζα ρξήκαηα  μνδεύεη ε νηθνγέλεηα  γηα θάζε θαηεγνξία  δαπαλώλ. 

β) Να  βξείηε πνηό πνζνζηό ησλ  κεληαίσλ εζόδσλ απνηακηεύεηαη. 

γ) Αλ  ηα κεληαία έζνδα κεηώζεθαλ  θαηά 12% , λα  βξείηε ην λέν  πνζό ησλ κεληαίσλ 

  εζόδσλ. 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

α) Έμνδα γηα θαγεηό : 
40

2800 1120 €
100

   

   Έμνδα γηα λνίθη :  
20

2800 560 €
100

   

   Έμνδα γηα ξνύρα : 
1

2800 112 €
28

   
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β) Σύλνιν εμόδσλ : 1120 + 560 + 100 + 112 = 1892 

Τν  πνζό πνπ απνηακηεύεηαη είλαη 2800 − 1892 = 908 € 

Τν  πνζό πνπ απνηακηεύεηαη  απνηειεί ηα 
908

2800
ησλ κεληαίσλ εζόδσλ. 

 Οπόηε 
908 32,4

0,324 32,4%
2800 100

   

γ) Τν πνζό ηεο κείσζεο είλαη : 
12

2800 336 €
100

   

Δπνκέλσο ην πνζό ησλ λέσλ εζόδσλ είλαη ίζν κε 2800 −336 = 2464€ 

 

 

6.                                                   αιγεβξηθή  παξάζηαζε       
 

Α. Να αλαιύζεηε ηνλ αξηζκό 630 ζε γηλόκελν πξώησλ παξαγόλησλ 

Β. Να βξείηε ην Μ.Κ.Γ.  θαη Μ.Κ.Γ. ησλ αξηζκώλ  5 , 6 θαη 12.  

Γ. Να βξείηε ηελ αξηζκεηηθή ηηκή ηεο παξάζηαζεο       
100

3 2 2 3
Π 2 1 : 5 11 2 3 2       

 

ΛΤ΢Ζ 

Α.                                 

 

 

 

 

 

 

 

Β.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ. Γηα ηελ παξάζηαζε έρνπκε  

     

     

100
3 2 2 3

100

100

Π 2 1 : 5 11 2 3 2

Π 8 1 : 25 22 9 8

Π 9 :3 1

Π 9 :3 1

Π 3 1

Π 4

     

    

 

 

 



 

 

630 2 

 315 3 

105 3 

35 5 

7 7 

1  

 

Δίλαη   
2630 2 3 5 7     

5 6 12 2 

5 3 6 2 

5 3 3 3 

5 1 1 5 

1 1 1  

 

5 6 12 

5 1 2 

0 1 0 

 
λα ζπκόκαζηε ηελ πξνηεξαηόηεηα πξάμεσλ 

 πξνεγνύληαη νη πξάμεηο κέζα ζηηο παξελζέζεηο 

 ππνινγίδνπκε ηηο  δπλάκεηο 

 θάλνπκε ηνπο πνι/ζκνύο θαη ηηο δηαηξέζεηο 

 θάλνπκε ηηο πξνζζέζεηο-αθαηξέζεηο 

 

 

 γηα ην ΔΚΠ  έρνπκε  : 

  2ΔΚΠ 5,6,12 2 3 5 60     

 γηα ην ΜΚΓ  έρνπκε  : 

 ΜΚΓ 5,6,12 1  
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7.                                  ζπλδηαζηηθό κε παξαζηάζεηο – εθπ - εμηζώζεηο      
 

Έζησ  όηη  2 41 3 2 4
Α 2 4 : 3 2

3 5 5 25

 
       
 

 θαη 
11 5 7 3 1

Β : 5
3 2 3 4 3

   
       
   

 

α) Να  ππνινγίζεηε ηηο ηηκέο ησλ  παξαζηάζεσλ  Α θαη Β. 

β) Αλ  Α = 15 θαη Β = 4 , λα βξείηε ην  ειάρηζην θνηλό πνιιαπιάζην  ησλ Α θαη Β. 

γ) Να  δηθαηνινγήζεηε γηαηί νη αξηζκνί Α  θαη Β είλαη πξώηνη  κεηαμύ ηνπο. 

δ) Να  ιύζεηε ηηο εμηζώζεηο  Α − x = B  θαη  x : Α = Β. 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

α) είλαη  

  

 

 

 

2 41 3 2 4
Α 2 4 : 3 2

3 5 5 25

2 1 3 2 4
Α 4 : 9 16

1 3 5 5 25

6 1 3 2 4
Α 4 : 25

3 5 5 25

5 3 4 5 25 4
Α

3 5 1 2 1 25

Α 1 10 4

Α 15

 
       
 

 
       
 

 
     
 

     

  



     και           

11 5 7 3 1
Β : 5

3 2 3 4 3

22 15 7 3 15 1
Β :

6 6 3 4 3 3

7 7 3 14
Β :

6 3 4 3

7 3 3 14
Β

6 7 4 3

3 14
Β

6 4

1 7
Β

2 2

8
Β 4

2

   
       
   

   
       
   

  

   

 

 

 

 

β) είλαη    ΔΚΠ Α,Β ΔΚΠ 15,4 60  . 

 

γ) Οη αξηζκνί 15 ,4 είλαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο γηαηί ΜΚΓ(15,4)=1 

 

δ) Γηα ηηο εμηζώζεηο έρνπκε : 

Α x= B

15-x=4

15-4=x

x=11



  θαη           

x : Α= B

x :15= 4

x
= 4

15

x 15 4

x 60

 


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8.                              ζύλζεην ζέκα κε παξαζηάζεηο θαη δηάηαμε ξεηώλ                 
 

Έζησ  νη αξηζκνί  3 25 4
Α 2 2 3

3 3
       ,  2

Β 17 12 6 2 6      θαη 

4 4 6
Γ : 1

3 5 15

 
   

 
 . 

α) Να  ππνινγίζεηε ηηο ηηκέο ησλ  παξαζηάζεσλ  Α , Β θαη Γ. 

β) Αλ 
2

Α
3

   θαη Β = 1 θαη  
16

Γ
15

 , λα ηνπο δηαηάμεηε από ηνλ κηθξόηεξν πξνο ηνλ  

    κεγαιύηεξν. 

ΛΤ΢Ζ 

 

 

α) είλαη  

  

   3 25 4 5 4 5 4
Α 2 2 3 8 2 9 6 9

3 3 3 3 3 3

5 5 5 3 2
4 2 9 1

3 3 3 3 3

             

        

     , 

     2Β 17 12 6 2 6 17 12 6 4 6 5 2 6 1                   θαη  

4 4 6 4 4 15 6 4 5 9 5 3 25 9 16
Γ : 1 :

3 5 15 3 5 15 15 3 4 15 3 5 15 15

   
               

   
 

 

β ) είλαη 
2

1
3
  (αθνύ 2 3 )  θαη 

16
1

15
  (αθνύ 16 15 )  . 

Καηά ζπλέπεηα  
2 16

1
3 15
   

 

 

9.                                                  πξόβιεκα κε πνζνζηά      
 

Έλα θαηλνύξγην απηνθίλεην θνζηίδεη 20000 €.  Σν αγόξαζε θάπνηνο θαη κεηά  ήζειε λα ην 

πνπιήζεη θαηά 30% ιηγόηεξν από όζν ην αγόξαζε. Ο ππνςήθηνο αγνξαζηήο έκαζε όηη ην ίδην 

κνληέιν θαηλνύξγην θόζηηδε 25000€  

(α)  ΢ε πνηα ηηκή ζα αγόξαδε ην κεηαρεηξηζκέλν κνληέιν; 

(β)  Ση πνζνζηό ηεο ηηκήο ηνπ θαηλνύξγηνπ απηνθηλήηνπ είλαη ε ηηκή ηνπ 

       κεηαρεηξηζκέλνπ ;  

(γ)  Αλ έλα καγαδί πνπ πνπιάεη κεηαρεηξηζκέλα απηνθίλεηα δίλεη ην ίδην κνληέιν  

      40% θηελόηεξα από ηελ ηξέρνπζα ηηκή ηνπ θαηλνύξγηνπ, από πνηνλ ζπκθέξεη λα  

      αγνξάζεη ην κεηαρεηξηζκέλν κνληέιν ν ππνςήθηνο αγνξαζηήο ;  

 

 

ΛΤ΢Ζ 
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Κόζηνο αγνξάο :  2000  

Πνζό έθπησζεο : 20000
100

30
 =

100

600000
= 6000 € 

Τηκή πώιεζεο : 200006000 = 14000 €   

(α) Δπνκέλσο ην κεηαρεηξηζκέλν απηνθίλεην ζα αγνξαδόηαλ 14000 € 

(β) Τηκή ηνπ κεηαρεηξηζκέλνπ σο πνζνζηό  ηεο ηηκήο ηνπ θαηλνύξγηνπ  
25000

14000
= 0,56  

Γειαδή ε ηηκή ηνπ κεηαρεηξηζκέλνπ είλαη ην 56% ηεο ηηκήο ηνπ θαηλνύξγηνπ  

(γ)Έθπησζε θαηαζηήκαηνο : 25000
100

40
 = 

100

1000000
=10000 € 

Τηκή πώιεζεο από θαηάζηεκα : 2500010000 = 15000 € 

Δπεηδή 14000 < 15000 ζπκθέξεη ε αγνξά από ηνλ ηδηώηε  

 

 

10.                                 ζύλζεην ζέκα κε παξαζηάζεηο θαη πξάμεηο θιαζκάησλ                 
 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο: 

 2 3
Α 5 4 5 2 :4 1 2 6        θαη 

             Β 1 2 3 4: 2 3 4 2 1               

  α) Να απνδείμεηε όηη Α=1 θαη Β= -5. 

  β) βξεζεί ε ηηκή ηεο παξάζηαζεο: 
Α Β

1
2 3
  . 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

α) είλαη  

  

   

 

2 3 2

2 2

Α 5 4 5 2 : 4 1 2 6 5 4 5 8: 4 1 2 6

Α 5 4 5 2 1 2 6 5 4 5 1 2 6 25 20 2 6

Α 1

             

                



     θαη  

  

             

             

Β 1 2 3 4 : 2 3 4 2 1

Β 1 2 3 4 : 2 1 2 1

Β 6 2 2 1

Β 5

             

             

    

 

      

 

β ) ε παξάζηαζε γξάθεηαη  

Α Β 1 5 1 5 1 3 10 6 3 10 6 1
1 1

2 3 2 3 2 3 1 6 6 6 6 6

  
               
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11.                          ζύλζεην ζέκα κε παξαζηάζεηο-ζύγθξηζε-αληίζηξνθνπο        
 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο  

2

2 5 9 3 4 7Α , Β 1 , Γ
111 11 4 2 3

2

   
         

   
 

Β1. Να απνδεηρζεί όηη 
7

Α
11

  θαη 
7

Β
4

 . 

Β2. Να απνδεηρζεί όηη 
4

Γ
7

  θαη λα ζπγθξίλεηαη ηα θιάζκαηα Α θαη Β ηνπ εξσηήκαηνο  Β1. 

Β3. Να βξεζεί ην γηλόκελν Β Γ . Ση ζπκπέξαζκα βγάδεηε γηα ηνπο αξηζκνύο Β θαη Γ; 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

 

1Β ) είλαη  

  
2 5 2 5 7

Α
11 11 11 11


         θαη  

  
9 3 4 9 6 3 4 3 7

Β 1
4 2 3 4 4 3 3 4 3

           
                    
           

7

4
       

2Β ) είλαη  

2

2 2 47Γ
1 1 7 7

2


  


 θαη 

7 7

11 4
  ,γηαηί έρνπλ θνηλό αξηζκεηή θαη 11 4 . 

3Β ) είλαη  
7 4

Β Γ 1
4 7

     ,δειαδή νη αξηζκνί Β,Γ  είλαη αληίζηξνθνη. 

 

12.                              ζύλζεην ζέκα κε παξαζηάζεηο-αλάιπζε  ζε γηλόκελν              
 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο : 

42Α 4 2       
19 2

3 3

1
Β

2
          

3

5

3 14
6:

2 3
Γ         

i)  Να ππνινγίζεηε ηηο ηηκέο ησλ παξαπάλσ παξαζηάζεσλ. 

ii)  Αλ      
2 2004 2012

Β Γ Α 1 Γ 2Γ      , όπνπ ηα   Α , Β  θαη  Γ είλαη  νη ηηκέο ησλ 

πξνεγνύκελσλ  παξαζηάζεσλ , λα ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο παξάζηαζεο Γ.  

iii)  Υξεζηκνπνηώληαο ηνπο παξαπάλσ αξηζκνύο  Α , Β , Γ  σο ςεθία , κηα θνξά ην θαζέλα λα  

γξάςεηε ην κεγαιύηεξν ηξηςήθην θπζηθό αξηζκό θαη λα ηνλ αλαιύζεηε ζε γηλόκελν πξώησλ 

παξαγόλησλ.  

ΛΤ΢Ζ 

i  είλαη  42 16 16 0Α 4 2       .
 

πξνζνρή ! 

αληί γηα πνι/ζκό ,γηα επθνιία 

πξάμεσλ ,θάλνπκε απινπνίεζε 
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19 2 19 19 1 18
6

3 3 3 3 3

1 1
Β

2 3


        θαη 

    
3 6 5

5 1 3

3 14
6:

2 3
Γ   

3 14

2 3
 

14
2 5 2 5 7 10 7 3

2
          

i i  είλαη             
2 2004 2012 2 2004 2012

Β Γ Α 1 Γ 2 6 3 0 1 3 2Γ              , δειαδή 

2 2004 20121 1 9 1 1 7Γ 3        

i ii  νη ηξηςήθηνη αξηζκνί πνπ γξάθνληαη κε  

ςεθία ηα  A 0 , B 6  θαη Γ 3  είλαη :  

360 , 603 ,630 ,306  θαη ν κεγαιύηεξνο  

θπζηθά είλαη ν  630 . 

Ζ αλάιπζή ηνπ δε ζε γηλόκελν πξώησλ  

παξαγόλησλ γίλεηαη κε ηελ γλσζηή δηάηαμε . 

 

Έηζη  έρνπκε  
2630 2 3 5 7     

 

 

13.                                ζύλζεην ζέκα κε παξαζηάζεηο-αλάιπζε  ζε γηλόκελν              
 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο    2 2
α 3 4 3 6 : 3 2     ,     2 2 1 3

β 3 3 4 2 5 7 :1       

Α1. Να απνδείμεηε όηη α 5, β 30  . 

Α2. Να βξείηε ηνλ  ΜΚΓ α,β  θαη ην  ΔΚΠ α,β , όπνπ α θαη β ηα απνηειέζκαηα ηνπ 

εξσηήκαηνο Α1. 

Α3. Αλ α , β ηα απνηειέζκαηα ηνπ εξσηήκαηνο Α1,λα  

  δείμεηε όηη νη ιόγνη  
x

y
 , ζηνλ δηπιαλό πίλαθα, είλαη ίζνη  

 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

Α1. Υπνινγίδνπκε ηελ ηηκή ηεο θάζε κηαο παξάζηαζεο . 

   
   

2 2α 3 4 3 6 :3 2

α 9 4 3 36 :3 2

α 5 3 12 2

α 15 12 2

α 5

    

    

   

  



                  θαη                       

   

   

2 2 1 3

3

β 3 3 4 2 5 7 :1

β 3 12 4 25 7 :1

β 3 16 18:1

β 48 18

β 30

     

    

  

 



 

 

630 2 

315 3 

 105 3 

35 5 

7 7 

1  

 

x 2 α 10 

y 6 15 β 
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Α2. Έρνπκε : 

     ΜΚΓ α,β ΜΚΓ 5,30 5  ,αθνύ ν 5  δηαηξεί ηνλ αξηζκό 30 . 

     ΔΚΠ α,β ΔΚΠ 5,30 30  ,αθνύ ν αξηζκόο 30  είλαη πνιιαπιάζην ηνπ 5  . 

Α3. Έρνπκε : 

x 2 2 : 2 1

y 6 6 : 2 3
     , 

x α 5 5:5 1

y 15 15 15:5 3
     θαη 

x 10 10 10 :10 1

y β 30 30 :10 3
     . 

Γειαδή νη ιόγνη είλαη ίζνη . 

 

 

14.                                              πξόβιεκα κε πνζά - πνζνζηά           
 

Σα 
4

7
 ησλ καζεηώλ κηαο ηάμεο Γπκλαζίνπ παξαθνινπζεί αγγιηθά, ην 

1

4
γεξκαληθά θαη νη 

ππόινηπνη γαιιηθά. 

α.Ση κέξνο θαη ηη πνζνζηό ηεο ηάμεο παξαθνινπζεί γαιιηθά; 

β.Αλ νη καζεηέο πνπ παξαθνινπζνύλ γαιιηθά είλαη 10 λα βξεζνύλ νη καζεηέο ηεο ηάμεο. 

 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

 

α. Τν κέξνο ηεο ηάμεο πνπ παξαθνινπζεί γαιιηθά είλαη : 

  
4 1 28 16 7 28 23 5

1
7 4 28 28 28 28 28 28

   
          
   

 ,ην δε πνζνζηό είλαη 
5 500

100 17,85
28 28

    

 

β. Έζησ x  ην πιήζνο ησλ καζεηώλ ηεο ηάμεο ,νπόηε είλαη : 
5

x 10
28

   

                  Α ηξόπνο                                                     Β ηξόπνο 

                 

5
x 10

28

5
x 10 :

28

10 28
x

1 5

 



 

x 2 28 56  

                                             

5
x 10

28

5 x
10

28 1

5x 10

28 1

 

 



5x 280

280
x 56

10



 
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15.        ζπλδηαζηηθό-αξηζκεηηθή παξάζηαζε – απινπνίεζε-ηξνπή θιάζκαηνο ζε πνζνζηό       
 

(i)  Να ππνινγηζηνύλ νη παξαζηάζεηο :    α =  5
2 
– 4

2  
+ 3    θαη     β = 4∙(2

3
 – 5) + 24:3    

 (ii)  Να απινπνηεζεί ην θιάζκα    
α

β
     κέρξη λα γίλεη αλάγσγν  

(iii)  Να αλαιπζνύλ νη αξηζκνί  α  θαη  β  ζε γηλόκελα πξώησλ παξαγόλησλ 

(iv)  Σν θιάζκα   
α

β
    λα κεηαηξαπεί ζε πνζνζηό  % 

     (όπνπ α θαη β είλαη νη αξηζκνί πνπ βξήθαηε ζην εξώηεκα (i) ) 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

(i)   Υπνινγίδνπκε ηελ ηηκή ηεο θάζε κηαο παξάζηαζεο . 

 

 

         

2 2 α  5 –  4 3

α  25 –16 3

α 1 2

 

 



          θαη              

 
 

3β 4 2 – 5  24 :3  

β 4 8 – 5  24 :3

β 4 3  24 :3

β 12  8

β 20

  

  

  

 



 

 

(ii)   Απινπνηνύκε δηαδνρηθά ην θιάζκα 
α

β
 κέρξη λα γίλεη αλάγσγν .Έηζη έρνπκε  

α 12 12 : 2 6 6 : 2 3

β 20 20 : 2 10 10 : 2 5
      

 

(iii)  
2α 12 2 3     θαη 2β 20 2 5    

 

(iv)  είλαη 
α 3

β 5
  ,νπόηε γηα λα ην ηξέςνπκε ζε πνζνζηό πνιιαπιαζηάδνπκε κε ην 100. 

Έηζη  
α 3

% 100 3 20 60%
β 5

      
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ΓΓΓΔΔΔΩΩΩΜΜΜΔΔΔΣΣΣΡΡΡΙΙΙΑΑΑ 
 

 

16.                                                           ζεσξία       
 

α) Πνηεο  γσλίεο νλνκάδνληαη παξαπιεξσκαηηθέο θαη  πνηεο ζπκπιεξσκαηηθέο ; 

Να  ζρεδηάζεηε δύν εθεμήο  παξαπιεξσκαηηθέο γσλίεο θαη λα ηηο  νλνκάζεηε. 

β) Να  βξείηε ηη είδνπο γσλία  είλαη ε παξαπιεξσκαηηθή  κηαο ακβιείαο γσλίαο 

θαη ε  ζπκπιεξσκαηηθή κηαο νμείαο  γσλίαο. 

γ) Πνηα  ζρέζε ζπλδέεη ηηο νμείεο  γσλίεο ελόο νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ 

 

ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α) Παξαπιεξσκαηηθέο νλνκάδνληαη δύν γσλίεο 

πνπ  έρνπλ άζξνηζκα 180
0
 , ελώ   

΢πκπιεξσκαηηθέο νλνκάδνληαη δύν γσλίεο  κε  

άζξνηζκα 90
0
.Σην δηπιαλό ζρέδην θαίλνληαη νη εθεμήο 

παξαπιεξσκαηηθέο  γσλίεο σ θαη θ. 

 

β) Ζ παξαπιεξσκαηηθή  ακβιείαο είλαη νμεία θαη ε ζπκπιεξσκαηηθή κηαο  γσλίαο είλαη 

επίζεο  νμεία. 

 

γ)Τν άζξνηζκά ηνπο  είλαη 90ν, δειαδή είλαη  ζπκπιεξσκαηηθέο κεηαμύ ηνπο. 

 

 

17.                                                           ζεσξία       
 

α) Ση  νλνκάδνπκε κέζν ελόο επζπγξάκκνπ  ηκήκαηνο ΑΒ; 

β) Ση νλνκάδνπκε  κεζνθάζεην ελόο επζπγξάκκνπ  ηκήκαηνο θαη πνηα  είλαη ε 

ραξαθηεξηζηηθή  ηδηόηεηα πνπ έρνπλ  ηα ζεκεία ηεο  κεζνθαζέηνπ  ; 

γ) Πσο  κπνξνύκε λα βξνύκε ην  κέζν ελόο επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο  ρξεζηκνπνηώληαο 

ηνλ  θαλόλα θαη ηνλ  δηαβήηε ; 

ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α) Μέζν ελόο επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο  νλνκάδνπκε ην ζεκείν πνπ ρσξίδεη  ην 

επζύγξακκν  ηκήκα ζε δύν ίζα  επζύγξακκα ηκήκαηα. 

 

β)Ολνκάδνπκε  κεζνθάζεην ελόο επζπγξάκκνπ  ηκήκαηνο ηελ θάζεην ζην  κέζν ηνπ 

επζπγξάκκνπ  ηκήκαηνο . 

Κάζε  ζεκείν ηεο κεζνθαζέηνπ  ηζαπέρεη από ηα άθξα ηνπ  επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο. 

 

γ)Καηαζθεπάδνληαο  ηελ κεζνθάζεην κε  θαλόλα θαη δηαβήηε ην  ζεκείν ζην νπνίν  απηή 

ηέκλεη  ην επζύγξακκν ηκήκα είλαη  ην κέζν ηνπ . 

 



επαλάιεςε                                                                                                                         41  
Β.Ν.  - Πρϊξεισ παιδεύασ ! 
 

18.                                                           ζεσξία       
 

α) Πόηε  δύν γσλίεο ιέγνληαη εθεμήο; 

β) Πνην  ζρήκα νλνκάδνπκε θύθιν κε  θέληξν Ο θαη αθηίλα ξ ; 

γ) ΢ηνλ  παξαθάησ πίλαθα λα  αληηζηνηρίζεηε θάζε αξηζκό ηεο πξώηεο  ζηήιεο κε 

έλα  γξάκκα ηεο δεύηεξεο ζηήιεο , ώζηε λα  πξνθύπηνπλ αιεζηλέο πξνηάζεηο. 

 

΢ηήιε Α ΢ηήιε Β 

1. Ζ νξζή  γσλία έρεη κέηξν α. 360
0 

2. Ζ επζεία  γσλία έρεη κέηξν β. 90
0 

3. Ζ πιήξεο  γσλία έρεη κέηξν γ. 180
0 

4. Οη ζπκπιεξσκαηηθέο γσλίεο έρνπλ άζξνηζκα… δ. 70
0 

5.  Οη  παξαπιεξσκαηηθέο γσλίεο έρνπλ άζξνηζκα...  

 

                                                       ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α)  Δθεμήο  ιέγνληαη δύν γσλίεο  πνπ έρνπλ ηελ  ίδηα θνξπθή , κηα  πιεπξά ηνπο είλαη 

θνηλή  θαη δελ έρνπλ θαλέλα άιιν  θνηλό ζεκείν. 

 

β) Ολνκάδνπκε  θύθιν κε θέληξν ην  ζεκείν Ο θαη  αθηίλα ξ ην ζύλνιν  ησλ ζεκείσλ ηνπ 

επηπέδνπ  ηα νπνία απέρνπλ από  ην Ο απόζηαζε  ίζε κε ξ. 

 

γ) Από  ηνπο ζρεηηθνύο νξηζκνύο πξνθύπηνπλ νη  αληηζηνηρίεο  : 

1→β  , 2→γ , 3→α , 4→β , 5→γ 

 

 

19.                                                    ζεσξία       
 

Α. Να  ζπκπιεξσζνύλ ηα θελά ζηηο  παξαθάησ πξνηάζεηο 

α. Παξαιιειόγξακκν  ιέγεηαη ην ηεηξάπιεπξν πνπ  έρεη ηηο απέλαληη  πιεπξέο …………... 

β. Οξζνγώλην  ιέγεηαη ην παξαιιειόγξακκν πνπ  έρεη όιεο ηηο γσλίεο ηνπ ……… 

γ. Ρόκβνο  ιέγεηαη ην παξαιιειόγξακκν πνπ  έρεη όιεο ηηο πιεπξέο ηνπ ………… 

δ. Σν  ηεηξάπιεπξν ηνπ νπνίνπ κόλν  δπν πιεπξέο είλαη  παξάιιειεο ιέγεηαη ……….……. 

ε. Σν ηεηξάγσλν  είλαη ηαπηόρξνλα νξζνγώλην θαη ………………………… 

Β. Να  ραξαθηεξίζεηε θαζεκία από ηηο  παξαθάησ πξνηάζεηο κε έλα ΢  αλ είλαη ζσζηέο 

  θαη κε έλα Λ  αλ είλαη ιαλζαζκέλεο 

α. Οξζνγώλην  ηξίγσλν ιέγεηαη ην ηξίγσλν  εθείλν πνπ έρεη κηα  νξζή γσλία 

β. Ομπγώλην  ηξίγσλν ιέγεηαη ην ηξίγσλν  εθείλν πνπ έρεη κηα  νμεία γσλία 

γ.  Έλα ηζνζθειέο ηξίγσλν κπνξεί λ α είλαη θαη νξζνγώλην 

δ.  Σν ηζόπιεπξν ηξίγσλν είλαη  πάληα νμπγώλην 

ε.  ΢ην ηζόπιεπξν ηξίγσλν, θάζε δηάκεζνο  είλαη ύςνο θαη δηρνηόκνο 

 

όπσο έρνπκε ηνλίζεη 

μαλά ,θάλνπκε ζρήκα 

κόλν εθόζνλ δεηείηαη 
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ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

Α . Σπκπιεξσκέλα  ηα θελά θαίλνληαη παξαθάησ 

α. Παξαιιειόγξακκν  ιέγεηαη ην ηεηξάπιεπξν πνπ  έρεη ηηο απέλαληη πιεπξέο 

   παξάιιειεο 

β. Οξζνγώλην  ιέγεηαη ην παξαιιειόγξακκν  πνπ έρεη όιεο ηηο  γσλίεο ηνπ νξζέο 

γ. Ρόκβνο  ιέγεηαη ην παξαιιειόγξακκν  πνπ έρεη όιεο ηηο πιεπξέο  ηνπ ίζεο 

δ. Τν  ηεηξάπιεπξν ηνπ νπνίνπ κόλν  δπν πιεπξέο είλαη  παξάιιειεο ιέγεηαη ηξαπέδην 

ε. Τν  ηεηξάγσλν  είλαη ηαπηόρξνλα νξζνγώλην  θαη ξόκβνο 

 

Β . 

α.  Σσζηό 

β.  Λάζνο αθνύ ην ζσζηό  είλαη όιεο ηηο γσλίεο  νμείεο 

γ.  Σσζηό 

δ.  Σσζηό 

ε.  Σσζηό 

 

 

20.                                                    ζεσξία       
 

α) ΢ηηο  παξαθάησ πξνηάζεηο λα ζπκπιεξώζεηε  ηα θελά 

i) Γύν  γσλίεο ιέγνληαη  θαηαθνξπθήλ όηαλ έρνπλ  θνηλή …..  θαη  νη πιεπξέο ηνπο 

  είλαη …. ….εκηεπζείεο  

ii) Γύν  γσλίεο πνπ έρνπλ θνηλή  θνξπθή , κία πιεπξά  θνηλή θαη δελ έρνπλ άιια 

   θνηλά ζεκεία νλνκάδνληαη ………. 

iii)  Οη ζπκπιεξσκαηηθέο γσλίεο έρνπλ……..…. 90
0 

β) ΢ηνλ  παξαθάησ πίλαθα λα  αληηζηνηρίζεηε θάζε αξηζκό ηεο  ζηήιεο Α κε  έλα 

   γξάκκα ηεο ζηήιεο Β  έηζη ώζηε λα  πξνθύπηνπλ αιεζηλέο πξνηάζεηο 

 

΢ηήιε Α : είδνο γσλίαο ΢ηήιε Β : κέηξν γσλίαο 

1. νξζή  γσλία α. 0
0 

2. επζεία  γσλία β. 360
0 

3. πιήξεο  γσλία γ. κεηαμύ 0
0
 θαη 90

0 

4.ακβιεία  γσλία δ. 180
0 

5.νμεία  γσλία ε. 90
0 

6. κε  θπξηή γσλία ζη. κεηαμύ 90
0
 θαη 180

0 

7. κεδεληθή  γσλία δ. κεηαμύ 180
0
 θαη 360

0 

 

ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α) Σπκπιεξσκέλα ηα θελά θαίλνληαη  παξαθάησ 

i) Γύν  γσλίεο ιέγνληαη  θαηαθνξπθήλ όηαλ έρνπλ θνηλή  θνξπθή θαη νη πιεπξέο  ηνπο 

είλαη  αληηθείκελεο εκηεπζείεο. 

ii) Γύν  γσλίεο πνπ έρνπλ θνηλή  θνξπθή , κία πιεπξά  θνηλή θαη δελ  έρνπλ άιια θνηλά 



επαλάιεςε                                                                                                                         43  
Β.Ν.  - Πρϊξεισ παιδεύασ ! 
 

ζεκεία  νλνκάδνληαη εθεμήο 

iii) Οη  ζπκπιεξσκαηηθέο γσλίεο έρνπλ άζξνηζκα 90
0 

 

β) Με βάζε ηνπο ζρεηηθνύο  νξηζκνύο έρνπκε ηηο παξαθάησ  αληηζηνηρίζεηο 

 1→ε  , 2→δ  , 3→β ,  4→ζη  , 5→γ ,  6→δ  , 7→α 

 

 

21.                                                     ζεσξία       
 

α) Ση  νλνκάδνπκε απόζηαζε ελόο ζεκείνπ Α  από κία επζεία ε ; 

β) Πνηεο  επζείεο ιέκε ηεκλόκελεο θαη πνηεο  παξάιιειεο ; Να γίλνπλ  ηα ζρεηηθά 

    ζρήκαηα 

γ) Ση  νλνκάδνπκε απόζηαζε δύν παξαιιήισλ  επζεηώλ ; Να γίλεη  ην ζρεηηθό ζρήκα 

 

 

ΑΠΑΝΣΖ΢Ζ 

 

α) Ολνκάδνπκε απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ Α  από ηελ επζεία ε  ην κήθνο ηνπ θαζέηνπ 

επζπγξάκκνπ  ηκήκαηνο πνπ θέξλνπκε από ην  ζεκείν Α  ζηελ  επζεία ε . 

 

β) Τεκλόκελεο ιέκε ηηο επζείεο  πνπ έρνπλ έλα  κόλν θνηλό ζεκείν  θαη παξάιιειεο απηέο 

πνπ  βξίζθνληαη ζην ίδην επίπεδν  θαη δελ έρνπλ θαλέλα  θνηλό ζεκείν. 

Σην  ζρήκα 1 βιέπνπκε δύν  ηεκλόκελεο επζείεο θαη  ζην ζρήκα 2  δύν  παξάιιειεο 

 

 

 
 

 

 

 

γ) Ολνκάδνπκε απόζηαζε δύν παξαιιήισλ  επζεηώλ ην κήθνο νπνηνπδήπνηε 

επζπγξάκκνπ  ηκήκαηνο πνπ είλαη θάζεην  ζηηο δύν  

παξάιιειεο θαη έρεη  ηα άθξα ηνπ πάλσ  ζ’ απηέο . 

Σην  δηπιαλό ζρήκα, ε απόζηαζε  ησλ παξαιιήισλ 

επζεηώλ  ε1 θαη ε2  είλαη ην κήθνο ηνπ  ηκήκαηνο ΑΒ 
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22.                                                  ππνινγηζκόο  γσληώλ     
 

΢ην  δηπιαλό ζρήκα ε γξακκή  ΦΟΧ είλαη  

επζεία θαη ε ΟΓ είλαη δηρνηόκνο ηεο 

 γσλίαο ΑΟ Χ . 

Να ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο, α ,β ,γ   

 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

Αθνύ  ε  γξακκή ΦΟΧ είλαη  επζεία  , ε  γσλία ησλ 60
0
  κε ηελ α  ζα 

 είλαη παξαπιεξσκαηηθέο .  Άξα   0 0 0α =180 60 120  . 

 Γηα ηνλ ίδην ιόγν  0 0ΑΟΧ 180 80 100    

Καη  επεηδή ε ΟΓ  είλαη δηρνηόκνο ηεο ΑΟΧ ,  ζα είλαη 0β γ 100: 2 50     

 

 

23.                                      ππνινγηζκόο  γσληώλ  από παξαιιειίεο                   
 

΢ην  δηπιαλό ζρήκα νη επζείεο ε1  θαη ε2 

είλαη  παξάιιειεο θαη ΑΒ = ΑΓ. 

α) Να  ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο δ θαη β  

β) Να  ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο γ   θαη α . 

γ)  Αλ ε  εκηεπζεία  Αx είλαη παξάιιειε 

 ζηηο ε1  θαη ε2 , λα  δηθαηνινγήζεηε γηαηί 

 ε  εκηεπζεία  Αx είλαη δηρνηόκνο ηεο  γσλίαο ΒΑΓ  

 

ΛΤ΢Ζ 

 

α)
0δ 53  σο  θαηαθνξπθήλ θαη β δ   σο εληόο ελαιιάμ. Άξα   0β 53   (1) 

 

β) Δπεηδή  ΑΒ = ΑΓ, ζην  ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ  είλαη  β ΓBA . 

Οπόηε , ιόγσ ηεο (1),  0ΓΒΑ 53    (2) 

Σην  ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη  0β ΓΒΑ γ  180       , άξα 
0 0 053  53 γ  180    νπόηε 

0γ 74 . Αθόκα  α ΓΒΑ  σο εληόο ελαιιάμ.  Οπόηε  ιόγσ ηεο (2)  είλαη  θαη   0α 53   

 

γ) xΑΓ δ    σο εληόο ελαιιάμ ησλ παξαιιήισλ  Αx  θαη ε2  κε  ηέκλνπζα ηελ ΑΓ. 

Καη  αθνύ 
0δ  53   ζα είλαη θαη  0xΑΓ 53 . Αθνύ ε1 //  Αx, είλαη   0xΑΒ ΓΒΑ 53    ,ιόγσ ηεο (2) 
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Αθνύ  ινηπόλ είλαη  0xΑΒ 53 =xΑΓ , ε Αx  είλαη δηρνηόκνο ηεο  γσλίαο ΒΑΓ  

 

 

24.                                    ζπλδηαζηηθό παξαιιειία – γσλίεο ηξηγώλνπ                   
 

Να  ζρεδηάζεηε δύν παξάιιειεο επζείεο (ε1) , (ε2)  θαη πάλσ ζηελ  (ε)  λα πάξεηε έλα 

ηπραίν  ζεκείν Α.  Δπίζεο πάλσ ζηελ (ε2) λα πάξεηε ηα  ζεκεία Β θαη Γ έηζη  ώζηε λα 

 είλαη ΑΒ = ΑΓ.  Από ην ζεκείν Γ  λα θέξεηε κία  εκηεπζεία  θάζεηε ζηελ ΑΓ,  ε νπνία 

ηέκλεη  ηελ επζεία (ε1) ζην ζεκείν Γ. Αλ ππνζέζνπκε όηη  0ΒΑΓ 40 , λα  ππνινγίζεηε ηα κέηξα  

 ησλ γσληώλ ΑΒΓθαη ΑΓ Γ  

 

ΛΤ΢Ζ 

 

Με  βάζε ηα δεδνκέλα ηνπ  πξνβιήκαηνο πξνθύπηεη ην παξαθάησ  ζρήκα 

 

 
 

Δπεηδή ην ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη  ηζνζθειέο κε ΑΒ = ΑΓ, νη  γσλίεο ΑΒΓ   θαη ΑΓΒ  

είλαη  ίζεο , έζησ όηη   ΑΒΓ ΑΓΒ θ   

Σην  ηξίγσλν ΑΒΓ έρνπκε   0 040 θ θ 180    ,άξα   0 0 02θ 180 -40 140   

                                                              0 0θ 140 : 2 70   

Γειαδή   0ΑΒΓ 70 ΑΓΒ     ( 1) 

 Δπίζεο  ΑΓΒ ΓΑΓ   ,σο εληόο ελαιιάμ  θαη ιόγσ ηεο  (1) ΓΑΓ 70  

Σην  νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΓΓ  είλαη   0ΓΑΓ Γ  90    άξα 

                                                        0 070 Γ 90   ,νπόηε     0 0 0Γ 90 70 20    

 

 

25.                                       ζπλδηαζηηθό παξαιιειία – γσλίεο ηξηγώλνπ                                       
 

΢ην  δηπιαλό ζρήκα νη επζείεο ε1 θαη ε2   

είλαη παξάιιειεο. 

Να ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο 

α,β, γ   θαη δ  

ΛΤ΢Ζ 
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 Ζ γσλία  α , σο  παξαπιεξσκαηηθή ηεο γσλίαο  ησλ 120
0
, είλαη 60

0 

 

 Ζ γσλία   0σ 62   σο  θαηαθνξπθήλ . 

 Από  ην ζρεκαηηδόκελν ηξίγσλν κε γσλίεο ηηο   σ , α θαη  θ  έρνπκε όηη   

   0σ α θ 180      άξα  0 0 062 60 θ 180    νπόηε 

 0 0 0 0θ 180 62 60 58    . 

Τόηε  θαη  0δ 58   σο  θαηαθνξπθήλ ηεο θ  

 0β σ 62  σο  εληόο εθηόο  θαη επί  ηα απηά 

θαη   0γ θ 58    σο εληόο  εθηόο  θαη επί ηα  απηά . 

 

 

26.                          ζπλδηαζηηθό παξαιιειία – είδνο ηξηγώλνπ ηξηγώλνπ                                                                        
 

΢ην  δηπιαλό ζρήκα είλαη ε1//ε2  θαη  δ ⊥  ε2 

α) Να  ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο 

  α ,β , γ   θαη ε δηθαηνινγώληαο ηελ 

 απάληεζή ζαο 

β) Να  θαζνξίζεηε ην είδνο  ηνπ ηξηγώλνπ 

ΑΒΓ  από ηελ άπνςε  ησλ γσληώλ ηνπ θαη  από ηελ άπνςε ησλ  πιεπξώλ ηνπ. 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

α) Αθνύ  δ ⊥  ε2 , είλαη  0α 90 . 

Ζ  β   είλαη  παξαπιεξσκαηηθή ηεο γσλίαο  ησλ 135
0
, άξα 

0 0 0β 180 –135  45   

 Δίλαη   0β γ 90    ,σο νμείεο γσλίεο  νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ. Άξα 

0 0 0 0 γ 90 – β 90 – 45 45     

 

β)Τν ηξίγσλν από ηελ  άπνςε ησλ γσληώλ  είλαη νξζνγώλην θαη  από ηελ άπνςε ησλ 

πιεπξώλ  ηζνζθειέο. 

 

 

 

 

27.                                           ζπλδηαζηηθό άιγεβξα-γεσκεηξία              
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΢ε  έλα ηξίγσλν ΑΒΓ ε  γσλία  Α ζε κνίξεο είλαη ίζε κε  ηνλ κέγηζην θνηλό  δηαηξέηε 

ησλ  αξηζκώλ 60  θαη 80,  θαη ε γσλία Β  είλαη ηεηξαπιάζηα ηεο γσλίαο Γ . 

α) Να  βξείηε ηνλ ΜΚΓ  ησλ αξηζκώλ 60  θαη 80. 

β) Να  ππνινγίζεηε ηα κέηξα ησλ  γσληώλ  Β θαη Γ ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ θαη λα ραξαθηεξίζεηε 

ην είδνο ηνπ  ηξηγώλνπ κε θξηηήξην ηηο γσλίεο  ηνπ. 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

α) Αλαιύνληαο  ηνπο αξηζκνύο 60 θαη 80 ζε  γηλόκελα πξώησλ παξαγόλησλ βξίζθνπκε 

όηη  60 = 3·5·2
2
  θαη 80 = 5·2

4 

 

Οπόηε ΜΚΓ (60 , 80) = 5·2
2
 = 20 

 

β) Από ην (α) είλαη Α= 20
0 

Αλ  Γ= x
0
 ηόηε Β= 4x

0
.  Αιιά 

Α+Β+Γ= 180
0 

 άξα 

20
0
 + x

0
 + 4x

0
 = 180

0 

20
0
 + 5x

0
 = 180

0 

5x
0
 = 180

0
 –20

0 

5x
0
 = 160

0 

x
0
 = 160

0
 : 5 = 32

0 

 Σπλεπώο 

Γ = 32
0
  θαη 

 0 0Β 4·32 128  .  Δπεηδή  ε Β είλαη ακβιεία ην ηξίγσλν  είλαη ακβιπγώλην 

 

 

 

28.                                         ζπλδηαζηηθό άιγεβξα-γεσκεηξία                                
 

΢ην  δηπιαλό ζρήκα ην  ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ 

είλαη  ηξαπέδην .Οη γσλίεο ηνπ ζε  κνίξεο είλαη 

Α 3x ,  0Β 8y 70  , Γ 3y  θαη Γ x . 

Nα  ππνινγίζεηε 

α) Σηο γσλίεο ηνπ ηξαπεδίνπ. 

β) Σελ  πεξίκεηξν ηνπ ηξαπεδίνπ 

ΛΤ΢Ζ 

 

α) Οη  γσλίεο Α θαη Γ σο εληόο θαη  επί ηα απηά είλαη παξαπιεξσκαηηθέο,  

 νπόηε   0Α Γ 180   

 άξα  3x + x = 180
0 

4x = 180
0
  νπόηε , x = 180

0
 : 4 = 45

0 

 Δπνκέλσο  Α = 3 · 45
0
 = 135

0
  θαη    0Γ 45  

 

Οη κεηαηξνπέο κνλάδσλ δελ είλαη ζηελ 

ύιε. Μπνξεί όκσο λα δνζεί κε ηηο 

πιεπξέο λα  δίλνληαη κε ίδηεο κνλάδεο 

κέηξεζεο ! 
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Οκνίσο  γηα ηηο γσλίεο  Β   θαη Γ  έρνπκε  8y + 70 + 3y = 180
0 

11y + 70 = 180
0 

11y = 180
0
 −70

0
 =110

0 

y = 10 

 Δπνκέλσο   0 0Β 8·10 70 150     θαη   0Γ 3·10 30   

 

β)  0,35dm = 0,35·10 cm = 3,5 cm 

30mm = 30 : 10 cm = 3cm 

0,05m = 0,05 · 100cm = 5 cm 

Οπόηε  ε πεξίκεηξνο Π  είλαη Π = ΑΒ + ΒΓ + ΓΓ + ΓΑ = 3,5 + 3 

 

 

29.                                       παξαιιειία – ηξαπέδην-ππνινγηζκνί       
 

΢ην δηπιαλό ζρήκα ΑΚ//ΓΓ. Αλ ην ηξίγσλν ΒΚΓ


 

είλαη ηζνζθειέο (ΒΚ = ΚΓ) θαη ε γσλία  ν
Κ 80  

λα ππνινγίζεηε: 

Α.ηηο γσλίεο ΚΒΓ θαη ΚΓΒ  

Β.Αλ ε γσλία σ είλαη ηα 
5

2
 ηεο γσλίαο ΚΒΓ  

λα ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο ΑΓΓ θαη ΓΑΒ . 

Γ.Να απνδείμεηε όηη ε ΒΓ είλαη δηρνηόκνο ηεο γσλίαο ΚΓΓ . 

 

 

ΛΤ΢Ζ 

 

 

Α. Αθνύ ην ηξίγσλν ΒΚΓ


 είλαη ηζνζθειέο ,νη παξά ηε βάζε γσλίεο ηνπ είλαη ίζεο ,νπόηε  

      
1 1Β Γ θ  .Έηζη παίξλνληαο άζξνηζκα γσληώλ ζην ηξίγσλν ΚΒΓ έρνπλε : 

       

  

 









0

0 0

0 0

0

0

0

θ θ Κ 180

θ θ 80 180

2θ 180 80

2θ 100

θ 100 : 2

θ 50

  

  

 







                  

 

Β. Δίλαη    0 05 5
σ ΚΒΓ σ 50 125

2 2
     . 

 Όκσο ε γσλία ΑΓΓ  είλαη παξαπιεξσκαηηθή ηεο σ  ,νπόηε :   0σ ΑΓΓ 180   ,δειαδή  

 

 

 

Έηζη έρνπκε 

  0ΚΒΓ ΚΓΒ 50   
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





0 0

0 0

0

125 ΑΓΓ 180

ΑΓΓ 180 125

ΑΓΓ 55

 

 



 

 

  Ζ γσλία ΑΓΓ  είλαη παξαπιεξσκαηηθή ηεο ΓΑΒ  ,σο εληόο θαη επί ηα απηά , 

νπόηε : 

 







0

0 0

0 0

0

ΓΑΒ ΑΓΓ 180

ΓΑΒ 55 180

ΓΑΒ 180 55

ΓΑΒ 125

 

 

 



  

 

 

Β. Λόγσ ηεο παξαιιειίαο ΑΒ//ΓΓ πξνθύπηεη   0ΚΓΓ Κ 180   (σο εληόο θαη επί ηα απηά ),νπόηε 

 

 







0

0 0

0 0

0

ΚΓΓ Κ 180

ΚΓΓ 80 180

ΚΓΓ 180 80

ΚΓΓ 100

 

 

 



                 

 

 

 

30.                                                           ζεσξία       
 

΢ην δηπιαλό παξαιιειόγξακκν έζησ όηη ΑΓ=3 cm  

θαη ΓΓ=5 cm θαη ΚΒ=3,5 cm. Να ππνινγίζεηε ζε 

 cm ηελ πεξίκεηξν ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ.  

 

 

                                                       ΛΤ΢Ζ 

 

 

 Δπεηδή νη απέλαληη πιεπξέο ηνπ παξ/κκνπ   είλαη ίζεο ,ζα έρνπκε ΑΒ=ΓΓ=5 cm . 

 

 Δπίζεο γλσξίδνπκε όηη νη δηαγώληεο ηνπ παξ/κκνπ  δηρνηνκνύληαη. Γειαδή ΚΑ=ΚΓ  θαη ΚΒ=ΚΓ  

 θαη έηζη έρνπκε ΒΓ 2ΚΒ 2 3,5cm 7cm    . 

Ζ δεηνύκελε πεξίκεηξνο ηνπ Π=ΑΒ+ΑΓ+ΒΓ=5+3+7=15 cm . 

 

 

 

 

ζρόιην 

 

αιιηώο κπνξνύκε  λα  γξάςνπκε  

  0ΓΑΒ σ 125  ,σο εληόο-εθηόο θαη επί ηα 

απηά (αθνύ ΑΒ//ΓΓ) 

Έηζη έρνπκε 

 0 0 0 0ΓΓΒ 100 σ 100 50 50      

Γειαδή 

  0ΓΓΒ σ 50  ,νπόηε ε ΒΓ είλαη δηρνηόκνο ηεο γσλίαο ΚΓΓ . 
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                                  ΘΕΜΑΣΑ   για  απάντηση 
 

Αθνπ κειεηήζνπκε πνιύ πξνζεθηηθά ηηο εξσηήζεηο ζεσξίαο (ελόηεηα  1) θαη ηηο SOS αζθήζεηο 

(ελόηεηα 2) ,ζα πξέπεη λα εμαζθεζνύκε ζε πξνηεηλόκελα ζέκαηα ! 

Τα ζέκαηα πξνο απάληεζε είλαη ηα πνην δεκνθηιή ζε εμεηάζεηο Γπκλαζίσλ από πνιιέο πεξηνρέο 

θαη θπζηθά είλαη SOS λα κπνύλ θαη ζην ζρνιείν ζνπ ! 

Θα ηα απαληήζεηο αθνύ έρεηο νινθιεξώζεη ηελ επαλάιεςε ζνπ ,κε ηελ αληίζηνηρε βνήζεηα ηνπ 

θαζεγεηή ζνπ ζην Οn Line κάζεκα. 

 

 

                                                                                    ΘΘΘΔΔΔΜΜΜΑΑΑΣΣΣΑΑΑ                  ΘΘΘΔΔΔΩΩΩΡΡΡΙΙΙΑΑΑ΢΢΢                
 

 

1.                                      ζέκα άιγεβξαο – νξηζκόο –ζπκπιήξσζε      
 

Α.  Να γξάςεηε πόηε έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 3 θαη πόηε κε   ην 5.  

 

Β.  Να κεηαθέξεηε ζηε θόιια ζαο ηηο ηζόηεηεο ζπκπιεξσκέλεο:  

    i )     ii )     iii)            iv) 
0



   

 v) 




    vi) 

 
 

 




    vii) 

















     viii)  

v παξάγνληεο

   
 

2.                                          ζέκα άιγεβξαο – νξηζκόο –΢Λ                                
 

Α.Πόηε έλαο θπζηθόο αξηζκόο ιέγεηαη πξώηνο θαη πόηε ζύλζεηνο; Να γξάςεηε ηνπο πξώηνπο 

αξηζκνύο πνπ είλαη κηθξόηεξνη από  ην 20.  

Β.Πόηε έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 2 θαη πόηε κε ην 3;  

Γ.Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο σο ζσζηέο  ( ΢ )  ή  ιαλζαζκέλεο  ( Λ ): 

i)    Ο αξηζκόο 2  δηαηξεί όινπο ηνπο πεξηηηνύο αξηζκνύο.                                  

ii) Ο αξηζκόο  51042  δηαηξείηαη κε ην  5.        

iii) Ο αξηζκόο  5490  δηαηξείηαη θαη κε ην 2  θαη κε ην  9.               

 Αλ δπν θπζηθνί αξηζκνί είλαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο ηόηε νη αξηζκνί είλαη  πξώηνη.   

iv) Έλαο θπζηθόο αξηζκόο αλαιύεηαη κε πνιινύο ηξόπνπο ζε γηλόκελν πξώησλ 

       παξαγόλησλ.               
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3.                                     ζέκα άιγεβξαο – νξηζκόο  –ζπκπιήξσζε                                    
 

Α1. Πνηνη αξηζκνί ιέγνληαη πξώηνη θαη πνηνη ζύλζεηνη; Να δώζεηε έλα παξάδεηγκα από θάζε 

πεξίπησζε. 

Α2. Να δείμεηε όηη ε ηζόηεηα 125 35 3 20    παξηζηάλεη Δπθιείδεηα δηαίξεζε, θαη λα 

ζπκπιεξώζεηε ηα αθόινπζα θελά :      δ=…….     π=…….    π=……. 

Α3. Πόηε έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 3 θαη πόηε δηαηξείηαη κε ην 5; Να ζπκπιεξώζεηε ην ςεθίν 

ζηνλ παξαθάησ αξηζκό ώζηε λα δηαηξείηαη ηαπηόρξνλα κε ην 3 θαη ην 5 :   232 

 

 

4.                                    ζέκα άιγεβξαο – πνιιαπιήο επηινγήο-΢Λ                                   
 

  (α)  Να επηιεγεί ε ζσζηή απάληεζε ζε θαζέλα από ηα παξαθάησ εξσηήκαηα : 

 

1. Ο θύβνο ηνπ αξηζκνύ  2  είλαη   

                        (i)  2
3
                      (ii)  3

2
                      (iii)  2

2
 

2. Σηελ ηζόηεηα  42∙□ = 42000 , ν αξηζκόο ζην θνπηάθη είλαη  

                        (i)  10
2
                    (ii)  10

3
                    (iii)  10

5
 

3. Ζ παξάζηαζε  α∙α∙α∙β∙β  είλαη ίζε κε 

                        (i)  3∙α + 2∙β           (ii)  α
3
 + β

2
              (iii)  α

3
∙β

2
 

4. Ο αξηζκόο  3∙5
2
  δηαηξείηαη 

                        (i)  κε ην  2             (ii)  κε ην  3             (iii)  κε ην  9 

5. Ο αξηζκόο (2
2
 + 3)

2
  ηζνύηαη κε 

                        (i)  36                     (ii)  49                       (iii)  72 

 

(β)  Να ραξαθηεξίζεηε θαζεκία από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο σο «Σσζηή» ή «Λάζνο» : 

1.  Ζ ηζόηεηα  60 = 6∙8 + 12  παξηζηάλεη Δπθιείδεηα δηαίξεζε 

2.  Ο αξηζκόο  19  είλαη πξώηνο 

3.  Ο αξηζκόο  (2∙3)
2
  είλαη πνιιαπιάζην ηνπ  9 

4.  Τν  8  είλαη δηαηξέηεο ηνπ  4 

5.  Ο αξηζκόο  2
2
 +  3

2
  είλαη ζύλζεηνο 
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5.                                            ζέκα άιγεβξαο – ζπκπιήξσζε                                    
 

Να ζπκπιεξσζνύλ ηα παξαθάησ θελά: 

Α) Έλα θιάζκα πνπ δελ απινπνηείηαη άιιν ιέγεηαη…………. 

Β) Γύν θιάζκαηα πνπ έρνπλ ίδην παξαλνκαζηή ιέγνληαη…………….. 

Γ) Γύν θιάζκαηα πνπ έρνπλ δηαθνξεηηθό παξαλνκαζηή ιέγνληαη…………… 

Γ) Γηα λα ζπγθξίλνπκε δύν θιάζκαηα απηά πξέπεη λα είλαη ………….. 

Δ) Έλα θιάζκα είλαη ίζν κε 1 αλ ν αξηζκεηήο ηνπ είλαη …………κε ηνλ παξαλνκαζηή. 

Ση) Έλα θιάζκα είλαη κηθξόηεξν ηνπ 1 αλ ν αξηζκεηήο ηνπ είλαη……….. από ηνλ παξαλνκαζηή. 

Ε) Έλα θιάζκα είλαη κεγαιύηεξν ηνπ 1 αλ ν αξηζκεηήο ηνπ είλαη …………..απν ην παξαλνκαζηή. 

 

6.                                      ζέκα άιγεβξαο – νξηζκόο - ΢Λ                                   
 

Α) Ζ ηζόηεηα Γ = δ  π + π  κε  π < δ  εθθξάδεη ηελ Δπθιείδηα δηαίξεζε ηνπ Γ δηα ηνπ δ. 

     i) Να νλνκάζεηε ηα γξάκκαηα Γ, δ, π, π. 

    ii) Αλ π = 0, πσο γξάθεηαη ε παξαπάλσ ηζόηεηα; Πσο ιέγεηαη ηόηε ε δηαίξεζε; 

 

Β) Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο κε (΢) αλ είλαη ζσζηέο θαη κε (Λ) αλ είλαη  

    ιαλζαζκέλεο. 

i) Αλ Γ είλαη έλαο θπζηθόο αξηζκόο ηόηε ην ππόινηπν ηεο Δπθιείδηαο δηαίξεζεο  Γ : 4 κπνξεί λα  

είλαη 4. 

    ii) Σε κηα δηαίξεζε ν δηαηξέηεο δελ κπνξεί λα είλαη κεδέλ. 

   iii) Ζ ηζόηεηα 13 = 2  5 + 3 εθθξάδεη πάληα Δπθιείδηα δηαίξεζε. 

   iv)  Αλ  Γ = δ  π     ηόηε      Γ : δ = π      ή     Γ : π = δ 

 

 

7.                                    ζέκα γεσκεηξίαο – νξηζκνί - ζπκπιήξσζεο   
 

Β1. Πόηε δύν γσλίεο νλνκάδνληαη ζπκπιεξσκαηηθέο; 

 

Β2. Να βξείηε ηελ παξαπιεξσκαηηθή ηεο γσλίαο 72 . 

 

Β3. Να ζπκπιεξώζεηε ηα παξαθάησ θελά: 

α) ___________________  γσλίαο νλνκάδεηαη ε εκηεπζεία πνπ έρεη αξρή ηελ θνξπθή ηεο  

γσλίαο θαη ηε ρσξίδεη ζε δύν ίζεο γσλίεο. 

β) Καηαθνξπθήλ γσλίεο  νλνκάδνληαη δύν γσλίεο πνπ έρνπλ  θνηλή _________________  θαη 

ηηο πιεπξέο ηνπο  __________________ εκηεπζείεο.  
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8.                       ζέκα γεσκεηξίαο-νξηζκνί –ππνινγνζκνί-΢Λ -αληηζηνίρηζε 

 

Α1. Πνηά είλαη ηα θύξηα θαη πνηα ηα δεπηεξεύνληα ζηνηρεία ελόο ηξηγώλνπ; Τη νλνκάδεηαη δηάκεζνο 

ελόο ηξηγώλνπ; 

Α2. Να ππνινγίζεηο ηε παξαπιεξσκαηηθή γσλία ηεο x y = 125
0
.Να θάλεηο θαηάιιειν ζρήκα.                                                     

Α3. Να ζρεδηάζεηο έλαλ θύθιν (Κ, 2 cm). Σηε ζπλέρεηα λα θέξεηο κία εθαπηόκελε επζεία ζηνλ 

θύθιν. Πόζα θνηλά ζεκεία έρεη κε απηόλ;  

Β.  Να ραξαθηεξίζεηο ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ, γξάθνληαο ζην θύιιν ησλ απαληήζεσλ ζνπ 

ηελ ιέμε ΢σζηό ή Λάζνο, δίπια ζην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε πξόηαζε. 

  α.  Δθεμήο γσλίεο, ιέγνληαη δύν ή πεξηζζόηεξεο γσλίεο πνπ έρνπλ ηελ ίδηα θνξπθή, κία θνηλή 

πιεπξά θαη θαλέλα άιιν θνηλό ζεκείν. 

  β.  Ζ κε θπξηή γσλία έρεη κέηξν κεγαιύηεξν από 180
ν
 θαη κηθξόηεξν από 360

0
. 

  γ. Ζ δηάκεηξνο είλαη ε κεγαιύηεξε ρνξδή ηνπ θύθινπ θαη είλαη ηέζζεξηο θνξέο κεγαιύηεξε 

από ηελ αθηίλα ηνπ θύθινπ.                                                                         

  δ. Κάζε ζεκείν πνπ ηζαπέρεη από ηα άθξα ελόο επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο, βξίζθεηαη πάλσ ζηε 

κεζνθάζεηό ηνπ.  

  ε. Σε θάζε ηζόπιεπξν ηξίγσλν, θάζε δηάκεζνο είλαη ύςνο θαη δηρνηόκνο.  

Γ.  Να αληηζηνηρίζεηο ζηελ θόιια ζνπ, θάζε αξηζκό ηεο ζηήιεο Α, κε ην γξάκκα πνπ 

αληηζηνηρεί ζην ζσζηό ζρήκα από ηε ζηήιε Β. 

΢ηήιε Α         ΢ηήιε Β 

1. Ηζνζθειέο θαη νξζνγώλην. 

A.  

2.Σθαιελό θαη νμπγώλην. 

B.  

3. Ηζόπιεπξν θαη νμπγώλην. 

Γ.  

4. Ηζνζθειέο θαη ακβιπγώλην. 

Γ.  

5. Σθαιελό θαη ακβιπγώλην. 

Δ.  
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9.                                        ζέκα γεσκεηξίαο-νξηζκνί –αληηζηνίρηζε 

 

 

Α. Να γξάςεηε ηη νλνκάδεηαη κεζνθάζεηνο ηκήκαηνο θαη πνηα είλαη ε βαζηθή 

ηδηόηεηά ηεο.   

Β. Σην παξαθάησ ζρήκα νη επζείεο 1 2,   είλαη παξάιιειεο (
1 2/ /  ) θαη ηέκλνληαη 

από ηελ επζεία ι.   

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

Να αληηζηνηρίζεηε ηα ζηνηρεία ηεο ζηήιεο Α κε απηά ηεο ζηήιεο Β θαη Γ:  

 

΢ΣΖΛΖ Α  

(ΕΔΤΓΖ ΓΧΝΗΧΝ)  

΢ΣΖΛΖ Β 

(ΟΝΟΜΑ΢ΗΑ)  

΢ΣΖΛΖ Γ (΢ΥΔ΢Ζ 

ΓΧΝΗΧΝ) 

1.  α,γ  
α.  Δληόο εθηόο θη επί η’ 

απηά  

i)  Ίζεο  

2.  α,ε  β.  Δληόο ελαιιάμ  ii)Παξαπιεξσκαηηθέο  

3.  β,ζ  γ.  Καηαθνξπθήλ  

4.  γ,δ  δ.  Δληόο θη επί η’ απηά  

5.  β,ε  ε.  Δληόο εθηόοελαιιάμ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

΢ΣΖΛΖ Α  1    2 3 4 5     

΢ΣΖΛΖ Β       

΢ΣΖΛΖ Γ       
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10.                            ζέκα γεσκεηξίαο-νξηζκνί –αληηζηνίρηζε-ζπκπιήξσζε 

 

 

Β1. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα θαη κεηά λα ηνλ κεηαθέξεηε ζηελ θόιια ζαο, 

αληηζηνηρίδνληαο θάζε γσλία ηεο ζηήιεο Α, κε ην ραξαθηεξηζηηθό ηεο πνπ ππάξρεη ζηελ ζηήιε 

Β. 

 

΢ΣΖΛΖ Α ΢ΣΖΛΖ Β 

Α. Οξζή γσλία 1. Τν κέηξν ηεο είλαη 360  

Β. Δπζεία γσλία 2. Τν κέηξν ηεο είλαη 180  

Γ. Πιήξεο γσλία 3. Τν κέηξν ηεο είλαη 90  

 

Γ. Ακβιεία γσλία 4. Γσλία κε κέηξν κηθξόηεξν ησλ 

90  

 

Δ. Ομεία γσλία 

 

5. Γσλία κε κέηξν κεγαιύηεξν ησλ 

90  θαη κηθξόηεξν ησλ 180  

 

Β2. Πόηε δύν γσλίεο νλνκάδνληαη παξαπιεξσκαηηθέο;  

Β3. Να ζπκπιεξώζεηε ηα παξαθάησ θελά: 

Δθεμήο ιέγνληαη δύν γσλίεο πνπ έρνπλ ηελ ίδηα ______________, κία _____________ πιεπξά 

θαη δελ έρνπλ θαλέλα άιιν θνηλό ζεκείν.  

 

 

11.                            ζέκα γεσκεηξίαο -΢Λ - ζπκπιήξσζεο      
 

A) Να ραξαθηεξίζεηο ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο, γξάθνληαο ζηελ θόιια ζνπ, δίπια ζην γξάκκα πνπ 

αληηζηνηρεί ζε θάζε πξόηαζε, ηε ιέμε ΢σζηό, αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, ή Λάζνο, αλ ε πξόηαζε 

είλαη ιαλζαζκέλε. 

i. Ομεία γσλία ιέγεηαη θάζε γσλία κε κέηξν κηθξόηεξν ησλ 90
0
 

ii. Πιήξεο ιέγεηαη ε γσλία ηεο νπνίαο ην κέηξν είλαη  180
0
. 

iii. Οη πιεπξέο ηεο νξζήο γσλίαο είλαη αληηθείκελεο εκηεπζείεο 

iv. Μηα γσλία ιέγεηαη ακβιεία όηαλ είλαη κηθξόηεξε από 90
0
. 

Β) Να γξάςεηο ζηελ θόιια ζνπ νινθιεξσκέλεο ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο: 

I. Γύν γσλίεο πνπ έρνπλ άζξνηζκα 180
0
 νλνκάδνληαη …………….. . 

II. Γύν γσλίεο πνπ έρνπλ άζξνηζκα 90
0
 νλνκάδνληαη ……………… . 

 

 

Α  

Β  

Γ  

Γ  

Δ  
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12.                                     ζέκα γεσκεηξίαο -΢Λ - ζπκπιήξσζεο      
 

(Α)  Να ζπκπιεξσζνύλ ηα θελά ζηηο παξαθάησ πξνηάζεηο κε ηελ θαηάιιειε  

                         ζε θάζε πεξίπησζε ιέμε :          

1. Παξαιιειόγξακκν ιέγεηαη ην ηεηξάπιεπξν πνπ έρεη ηηο απέλαληη πιεπξέο …………... 

2. Οξζνγώλην ιέγεηαη ην παξαιιειόγξακκν πνπ έρεη όιεο ηηο γσλίεο ηνπ ………………. 

3. Ρόκβνο ιέγεηαη ην παξαιιειόγξακκν πνπ έρεη όιεο ηηο πιεπξέο ηνπ …………………. 

4. Τν ηεηξάπιεπξν ηνπ νπνίνπ κόλν δπν πιεπξέο είλαη παξάιιειεο ιέγεηαη ……….……. 

5. Τν ηεηξάγσλν είλαη ηαπηόρξνλα νξζνγώλην θαη ………………. 

 

(Β)  Να ραξαθηεξίζεηε θαζεκία από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο σο  «Σσζηή»  ή  «Λάζνο»  :   

 

1. Οξζνγώλην ηξίγσλν ιέγεηαη ην ηξίγσλν εθείλν πνπ έρεη κηα νξζή γσλία 

2. Ομπγώλην ηξίγσλν ιέγεηαη ην ηξίγσλν εθείλν πνπ έρεη κηα νμεία γσλία 

3. Έλα ηζνζθειέο ηξίγσλν κπνξεί λα είλαη θαη νξζνγώλην 

4. Τν ηζόπιεπξν ηξίγσλν είλαη πάληα νμπγώλην 

5.  Σην ηζόπιεπξν ηξίγσλν, θάζε δηάκεζνο είλαη ύςνο θαη δηρνηόκνο 

 

13.                                        ζέκα γεσκεηξίαο – νξηζκνί 

 

 

1. Πνηεο γσλίεο νλνκάδνπκε εθεμήο; 

2. Πνηεο γσλίεο νλνκάδνπκε θαηαθνξπθήλ; 

3. Πνηεο γσλίεο νλνκάδνπκε παξαπιεξσκαηηθέο; 

Να θάλεηε έλα ζρήκα γηα θάζε πεξίπησζε. 
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                                                                  ΘΘΘΔΔΔΜΜΜΑΑΑΣΣΣΑΑΑ                  ΑΑΑΛΛΛΓΓΓΔΔΔΒΒΒΡΡΡΑΑΑ΢΢΢     ….από  εμεηάζεηο           
 

 

14.                                         παξάζηαζε- εθπ – κθδ - εμίζσζε 

 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο: 

Α = 3
2 

∙2 + 2
2
 ∙5 – 10

2
 :5 θαη Β = 

5

6
 + 

1

4
:

1

2
 + 10

2

3
 

α ) Να απνδείμεηε όηη Α =18 θαη Β = 12 

β ) Να βξείηε ην ΔΚΠ θαη ηνλ ΜΚΓ ησλ Α θαη Β 

γ ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε Α∙x =Β 

 

15.                                           παξάζηαζε - εμίζσζε 

 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο:  
2012

2 317 25
3 2

4 20
      θαη  

6 3 1
: 4 :

5 25 2
   .  

Α. Να εθηειέζεηε ηηο  πξάμεηο θαη λα δείμεηε όηη  Α=4 θαη Β=2.  

Β. Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε  
x

A
B
 .  

16.                                            παξάζηαζε - δηαηξεηόηεηα 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο    3 225 3 2 2 : 4 2      ,    20122 4 5 10 12:3 1      
 

Α1. Να απνδεηρζεί όηη 50 25     . 

Α2. Να εμεηάζεηε αλ ν αξηζκόο    ,όπνπ α θαη β ηα απνηειέζκαηα ηνπ Α1 εξσηήκαηνο , 

δηαηξείηαη ζπγρξόλσο κε ην 3 θαη ην 5.  

 

17.                                       παξάζηαζε- ζύγθξηζε θιαζκάησλ 

 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο  

2

2 5 9 3 4 7, 1 ,
111 11 4 2 3

2

   
            

   
 

Β1. Να απνδεηρζεί όηη 
7

11
   θαη 

7

4
  . 

Β2. Να απνδεηρζεί όηη 
4

7
   θαη λα ζπγθξίλεηαη ηα θιάζκαηα Α θαη Β ηνπ εξσηήκαηνο  Β1. 

Β3. Να βξεζεί ην γηλόκελν  . Τη ζπκπέξαζκα βγάδεηε γηα ηνπο αξηζκνύο Β θαη Γ; 

 

 

18.                                                 πξόβιεκα 
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Έλαο παινπώιεο αγόξαζε 25 δσδεθάδεο πνηήξηα κε 1,80 € ην πνηήξη. Σηε κεηαθνξά κεξηθά 

πνηήξηα έζπαζαλ. Τα ππόινηπα ηα πνύιεζε κε 2,60 € ην έλα θαη θέξδηζε 30% ζηελ ηηκή πνπ ηα 

αγόξαζε.  

   Α.Πόζα ρξήκαηα έδσζε γηα λα αγνξάζεη ηα πνηήξηα θαη πόζα ρξήκαηα θέξδηζε ; 

   Β. Πόζα πνηήξηα πνύιεζε ηειηθά ; 

   Γ.Πνην είλαη ην πνζνζηό ησλ ζπαζκέλσλ πνηεξηώλ ; 

 

19.                                  παξάζηαζε- ζύγθξηζε θιαζκάησλ-πνζνζηό 

 

Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο   

3 5
:

2 1 2 1 3 1 4 44 , ,
15 5 3 2 5 2

2 :
2

   
             

   
   

Β1. Να απνδείμεηε όηη 
6

5
  .. 

Β2. Να απνδείμεηε όηη 
11

60
    θαη κεηά λα ζπγθξίλεηε ηα θιάζκαηα Α θαη Β. 

Β3. Να απνδείμεηε όηη 
3

20
   θαη έπεηηα λα ην κεηαηξέςεηε ζε πνζνζηό. 

 

20.                                 παξάζηαζε-αλάιπζε ζε γηλόκελν - πνζνζηό 

 

(i)  Να ππνινγηζηνύλ νη παξαζηάζεηο : 

                                     α =  5
2 

– 4
2  

+ 3            θαη           β = 4∙(2
3
 – 5) + 24:3    

 (ii)  Να απινπνηεζεί ην θιάζκα    



    κέρξη λα γίλεη αλάγσγν  

 (iii)  Να αλαιπζνύλ νη αξηζκνί  α  θαη  β  ζε γηλόκελα πξώησλ παξαγόλησλ 

 (iv)  Τν θιάζκα   λα κεηαηξαπεί ζε πνζνζηό  %. 

                            (όπνπ α θαη β είλαη νη αξηζκνί πνπ βξήθαηε ζην εξώηεκα (i) ) 

 

21.                                παξαζηάζεηο ζε θιάζκαηα-απινπνηήζεηο 

 

Γίλνληαη ηα θιάζκαηα   

3 2 2

2 2 2 3 2

2 2 5 4 6 4 1
A   ,B

2(2 1) (4 3 ) (2 2 )

    
 

   
   

α) Να απινπνηήζεηε ην θιάζκα   Α θαη λα ην ζπγθξίλεηε κε ηε κνλάδα                               

β) Να απινπνηήζεηε ην θιάζκα Β θαη λα ην ζπγθξίλεηε κε ην Α 

22.                                                      πξόβιεκα 
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Σηηο εμεηάζεηο ηνπ Ηνπλίνπ ζε κηα ηάμε 40 καζεηώλ από έλα ζρνιείν κηαο κηθξήο επαξρηαθήο πόιεο 

,πξνβηβάζηεθαλ  ηα  
5

8
 ησλ καζεηώλ , έκεηλε γηα επαλεμέηαζε ηνλ Σεπηέκβξην  ην  

1

4
 ησλ καζεηώλ 

θαη νη ππόινηπνη έκεηλαλ ζηελ ίδηα ηάμε. 

α) Να βξείηε  πνην κέξνο ησλ καζεηώλ έκεηλε ζηελ ίδηα ηάμε 

β) Να βξείηε πόζνη καζεηέο πξνβηβάζηεθαλ ζηελ επόκελε ηάμε 

γ) Αλ από ηνπο καζεηέο πνπ πξνβηβάζηεθαλ,  ην 4% έγξαςε βαζκό αθξηβώο 20 , λα βξείηε πόζνη 

είλαη απηνί νη καζεηέο. 

 

23.                          παξαζηάζεηο- ζύγθξηζε θιαζκάησλ-δηάηαμε θιαζκάησλ 

  

  Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο:  

      

 
2012

2 2 2 3

8 2 1 5
A :

9 3 6 3

3 1 7 3
B 3 1 2

5 4 2 4

6 3 7 3 2

 
   
 

   
       

   

     

 

α) Να απνδείμεηε όηη 
5 3

A   ,  B   ,  5
2 10

     

Β) Να ζπγθξίλεηε ηα θιάζκαηα 
1

  ,  


 θαη λα βξείηε έλα θιάζκα κεηαμύ ησλ  

θιαζκάησλ απηώλ. 

 

24.                                                          πξόβιεκα 

 

Τξία αδέξθηα κνηξάζηεθαλ έλα ρξεκαηηθό πνζό. Ο Κώζηαο πήξε 1.200 €, ν Γηάλλεο πήξε 1.600 € 

θαη ε Μαίξε πήξε ηα 
2

3
 ησλ ρξεκάησλ ηνπ Κώζηα. 

α) Πόζα ρξήκαηα πήξε ε Μαίξε; 

β) Αλ ηα ρξήκαηα ηνπ Γηάλλε κεησζνύλ θαηά 25%, πόζα ρξήκαηα ζα έρεη ηώξα ν Γηάλλεο; 

Γ) Να βξεζεί ην πνζνζηό ησλ ρξεκάησλ ηεο Μαίξεο ζε ζρέζε κε ην ζπλνιηθό πνζό πνπ έρνπλ 

ηώξα ηα αδέξθηα. 
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                                                         ΘΘΘΔΔΔΜΜΜΑΑΑΣΣΣΑΑΑ                  ΓΓΓΔΔΔΩΩΩΜΜΜΔΔΔΣΣΣΡΡΡΙΙΙΑΑΑ΢΢΢    ….από  εμεηάζεηο                      
 

 

25.                                             γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

 Σην δηπιαλό ζρήκα είλαη 1 2  .  

Γ1. Να ππνινγηζηνύλ νη γσλίεο ˆ̂   . 

Γ2. Να ππνινγηζηνύλ νη γσλίεο  ̂ ˆ .   

Γ3. Να ππνινγηζηεί ε γσλία ˆ .    

 

 

26.                                          γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

Σην παξαθάησ ζρήκα έρνπκε 1 2  . 

Γ

Α

ε2

ε1

ε

δ

γβ α

30

40 Β

 

Γ1. Να ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο  ˆˆ ˆ,    . 

Γ2. Να ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο ˆ ˆ,   θαη λα βξείηε ην είδνο ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ σο πξνο ηηο γσλίεο 

ηνπ. 

 

27.                                               γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

 

Σην δηπιαλό ζρήκα είλαη ε//ε΄ θαη Γδ δηρνηόκνο  

ηεο  .Να βξεζνύλ νη γσλίεο , , . 

 

 

 

 

 

ε2

ε1

θ

δ γ

β

α

40

60
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ω = 58°

φ

λ

κ

ε4
ε3

ε2

ε1

ΓΒ

Α

28.                                               γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

  Σην παξαθάησ ζρήκα νη επζείεο ε1 θαη ε2 είλαη παξάιιειεο. Οη επζείεο    

                    ε3 θαη ε4 είλαη θάζεηεο ζην Α, ελώ ε γσλία σ = 58°. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.                                                γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

 

 Σην δηπιαλό ζρήκα ε επζεία ε1 είλαη παξάιιειε 

 κε ηελ επζεία ε2 θαη ηέκλνληαη από ηηο επζείεο  

δ1 θαη δ2. Οη επζείεο δ1 θαη δ2 ηέκλνληαη θάζεηα. 

 Φσξίο λα ρξεζηκνπνηήζεηο κνηξνγλσκόλην,  

λα ππνινγίζεηο ηηο γσλίεο: , , , , θαη . 

 Να αηηηνινγήζεηο ηηο απαληήζεηο ζνπ ζε  

θάζε πεξίπησζε.                                                 

 

30.                                                 γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

 

Σην δηπιαλό ζρήκα είλαη ε1//ε2 θαη ε3 ε4.  

Αλ 0ˆ 30 , λα ππνινγίζεηε:  

i) Τηο γσλίεο ηνπ ηξηγώλνπ ΟΑΒ.  

ii) Τηο γσλίεο ̂  θαη ̂ . 

(Να δηθαηνινγήζεηε ηηο απαληήζεηο ζαο)  

  

 

 

 

 

Να ππνινγηζηνύλ : 

(i)  Oη γσλίεο ΑΒΓ θαη ΑΓΒ ζην  

ηξίγσλν ΑΒΓ  πνπ ζρεκαηίδεηαη 

(ii) Ζ γσλία  θ 

(iii) Ζ γσλία  θ 

 

(iv) Ζ γσλία  ι 

 

 (λα δηθαηνινγήζεηε ηηο 

απαληήζεηο ζαο) 
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31.                                 γσλίεο ηξηγώλνπ- γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

Α1. Σε έλα ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ, ε κία γσλία πνπ αληηζηνηρεί ζηε βάζε ηνπ είλαη =75
ν
. Να 

βξεηο ηηο ππόινηπεο γσλίεο ηνπ ηξηγώλνπ θαη λα αηηηνινγήζεηο ηελ απάληεζή ζνπ. 

Α2. Σην παξαθάησ ζρήκα δίλνληαη νη επζείεο  

x’x, y’y θαη δ’δ πνπ ηέκλνληαη ζην ζεκείν Ο.  

Ζ εκηεπζεία Οδ είλαη δηρνηόκνο ηεο γσλίαο  

. Αλ ε γσλία  είλαη 50
0
, λα 

 ππνινγίζεηο ρσξίο ηε ρξήζε κνηξνγλσκνλίνπ 

 ηηο γσλίεο: , , , θαη ’. 

 Να αηηηνινγήζεηο ηελ απάληεζή ζνπ ζε  

θάζε πεξίπησζε. 

 

32.                                                γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

Σην παξαθάησ ζρήκα : 

 Οη επζείεο  ( 1 )  θαη ( 2 )  είλαη παξάιιειεο    21   / /  . 

 Τν  ηξίγσλν ΑΒΓ  είλαη ηζνζθειέο  κε  . 

 Ζ γσλία  130  . 

 Ζ γσλία      είλαη ηεηξαπιάζηα ηεο      . 

Α.Να βξείηε ηηο γσλίεο      ε  ,   ,  ζ β , γ , δ , δ , ε    ( Να δηθαηνινγήζεηε ηηο απαληήζεηο  ζαο ) 

Β.Τη είδνπο ηξίγσλν είλαη ην ΑΒΔ σο πξνο ηηο γσλίεο ηνπ ; 

 ( Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο ) 

Γ.Τη είλαη ε επζεία 1   ζηε γσλία   x  ; ( Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



επαλάιεςε                                                                                                                         63  
Β.Ν.  - Πρϊξεισ παιδεύασ ! 
 

ε1

ε2

ε1//ε2

49α

β γ

κ λ

μ ν

ε1

ε2

ε1//ε2

53
α

β

κ λ

62

ε1

ε2

ε1//ε2

70α

β

κ λν
62

ε3 ε4

ε3//ε4

ε1

ε2

ε1//ε2

40

α

28

ε1

ε2

ε1//ε2

40

κ

μ58

ε1

ε2

ε1//ε2

α β

γ

κ

ν

2κ

33.                                           γεσκεηξία-ππνινγηζκνί 

 

Σην δηπιαλό ζρήκα ε ΓΓ είλαη δηρνηόκνο  

ηεο γσλίαο  , ε γσλία  070   θαη  

ε γσλία  040  . 

α) Να ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο  

  , ,    

β) Να εμεγήζεηε γηαηί δελ είλαη  

παξάιιειεο νη ΑΒ θαη ε ΓΓ 

 γ) Πνην ην είδνο ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ σο πξνο 

 ηηο πιεπξέο θαη πνην σο πξνο ηηο γσλίεο; 

 

 

34.                                              γεσκεηξία-πνιπζέκα 

 

Να ππνινγίζεηε ηηο γσλίεο ζηα παξαθάησ ζρήκαηα: 

 

α)                                                                       β) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

γ)                                                                       δ) 

 

 

 

 

 

 

ζη)                                                                      ε)      

 

 

 

 

Τν ζέκα απηό δελ κπνξεί  θπζηθά λα 

δνζεί κε ηόζα εξσηήκαηα ! SOS ην (δ) 
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ζεκείσκα  γηα  ηνπο   καζεηέο 

 

Φίινη καζεηέο. 

Μελ πεξηκέλεηε από ηηο όπνηεο ππνδείμεηο ,κεζόδνπο θαη θόιπα λα κάζεηε, αλ δελ δηαβάζεηε ηελ 

αληίζηνηρε ζεσξία θαη δελ ηελ εκπεδώζεηε. Πξνζνρή ινηπόλ ζηελ κειέηε ηεο ζεσξίαο  . 

Όρη απινί ζεαηέο, αιιά πξσηαγσληζηέο ! 

 

Σα καζεκαηηθά ζέινπλ γλώζε θαη ...θαληαζία. Ζ θαληαζία είλαη έκθπηε, ε γλώζε 

θαη ε ηαθηηθή  απνθηηέηαη.  

 

Γηα λα ιύζνπκε κηα άζθεζε: 

    

 Πνιινί ιέλε: "Από πνύ λα αξρίζσ;" Μα θπζηθά από απηά πνπ δεηάο. 

    Εεηάο έλαλ αξηζκό; Βάθηηζε ηνλ x. Εεηάο έλα ζεκείν; Βάθηηζε ην Μ(xν,yν), δεηάο κία επζεία;   

     Βάθηηζε ηελ y=ιx+β  θ.ι.π. 

 

 Αλαθαιύςηε ηα δεδνκέλα ηεο άζθεζεο πνπ δελ θαίλνληαη κε ηελ πξώηε καηηά. 

    

    α. Δληνπίδνπκε ζε πνην ηύπν-ηδηόηεηα...θνιιάεη. Όιεο νη αζθήζεηο αλαθέξνληαη  θάπνπ.  

        Δληόπηζε ην. 

    β. Δξγαδόκαζηε ζηελ ππόζεζε θαη ζην ζπκπέξαζκα θαη θαηαιήγνπκε ζε ίδην απνηέιεζκα. 

    γ. Μεηαζρεκαηίδνπκε ηελ πξόηαζε πνπ καο δεηνύλ θαη θαηαιήγνπκε ζε πξόηαζε πνπ ηζρύεη. 

    δ. Υπνζέηνπκε όηη ε πξόηαζε δελ ηζρύεη θαη θαηαιήγνπκε ζε άηνπν.  

   ε. Μήπσο ε ελέξγεηα-ιύζε ζηεξίδεηαη ζην πξνεγνύκελν εξώηεκα; 

    δ. Εσγξαθίδνπκε ηα δεδνκέλα αλ είλαη δπλαηόλ. 

 

Καιή επηηπρία 

 

Τ   Γ 

 

Θα είλαη ραξά καο  λα καο ππνδείμεηε ηα όπνηα ιάζε ζηα βηβιηνκαζήκαηα θαη λα θάλεηε ηηο όπνηεο 

παξαηεξήζεηο - ππνδείμεηο ζρεηηθά κε ηελ πξνεηνηκαζία ζαο ή όηη άιιν εζείο λνκίδεηε . 

Βαγγέιεο  Α  Νηθνιαθάθεο 

 

 

vagnik53@gmail.com 
 

www.cutemaths.wordpress.com     

 

 

mailto:vagnik53@gmail.com
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